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زیست‌شناسی دوازدهم



به نام خدا
همان‌گونه که آگاه هستید کتاب‌های درسی حاضر منابعی بکر و دست‌نخورده هستند که برای طرح سؤال فراروی طراحان سؤالات کنکور سراسری 
قرار گرفته‌اند و این فرصت دست ایشان را باز گذاشته‌ تا بتوانند پرسش‌هایی درخور و شایستهٔ جایگاه درس زیست‌شناسی را در آزمون بزرگ 
کنکور طرح کنند. به همین سبب پیش‌بینی مؤلفان کتاب حاضر این است که سؤالات مبتنی بر دقت و تلفیق و ترکیب مطالب کتاب‌های سه 
پایهٔ آخر دبیرستان باشد؛ پس لازمهٔ موفقیت در این آزمون رویکرد متفاوت شما در طریقهٔ مطالعه است. مسلماً در عرصهٔ رقابتی چنین تنگاتنگ، 

تجهیز دانش‌آموزان گرامی به علم و تسلط آن‌ها بر بخش‌های مختلف کتاب‌های درسی امری ضروری است.
سعی ما بر این بوده است تا این نگاه را به جوانان شریف ایران عزیز که اشتیاقی بی‌نظیر در فراگیری علم دارند منتقل کنیم. پیمودن مسیر 

صحیح و پرهیز از اتلاف وقت و عملکردهای موازی خسته‌کننده در روش‌های مطالعاتی شما بسیار حیاتی است.
متأسفانه بسیاری از مطالب ارائه شده در کتب کمک آموزشی به دلیل طرح موضوعات خارج از حیطهٔ کتاب درسی، متقاضیان ورود به دانشگاه 
را سردرگم می‌کنند و وقت گرانبهای آن‌ها را از بین می‌برند. در کتاب حاضر سعی بر این بوده‌است که چنین اتفاقی نیفتد. نوآوری در طراحی 
سؤالات، قرار دادن مدل‌های گوناگون سؤال به گونه‌ای که تاکنون نظیر آن در کتب دیگر و سؤالات ادوار گذشتهٔ کنکور نیامده باشد، از ویژگی‌های 
منحصر به فرد این کتاب است. سؤالات غلط‌یابی متن، تکمیل‌‌کنندهٔ جملات، ترکیبی بین فصل‌ها و موضوعی، تشخیص تعداد غلط‌ها و تعیین 

عبارت‌های نادرست ... نمونه‌هایی از پرسش‌های کتاب حاضر است.
برخلاف کتب بازار که درس‌نامه‌های بسیار طولانی و خسته‌کننده دارند ما تصمیم گرفتیم چکیدهٔ درس را در ابتدای فصل قرار دهیم تا دانش‌آموزان 
گرامی بتوانند در زمانی اندک به مرور گفتارهای فصل بپردازند و سپس وارد سؤالات بشوند. به این دلیل فضای کتاب را به تعداد زیادی تست 
و پاسخ‌های موجز و کارآمد اختصاص دادیم؛ به نحوی که در این کتاب تست‌های آموزشی در ابتدای هر فصل قرار گرفته‌اند و بعد، آزمون‌های 
تجمیعی گفتارها و در آخر آزمون‌های جامع فصل قرار دارند. این مدل باعث می‌شود شما بارها بتوانید کل فصل‌ها را با نگاه کردن به سؤالات 
متعدد و متنوع فرابگیرید. آزمون‌های مروری که در پایان 2 یا چند فصل کتاب آمده‌اند این تسلط را بیش‌تر می‌کنند و آزمون‌های جامع انتهای 

کتاب نیز به ارزش‌یابی میزان دانش و تسلط شما از آن‌چه خوانده‌اید می‌پردازند. 
مؤلفان کتاب امیدوارند مطالب ارائه شده راهگشای شما عزیزان در فهم عمیق و درک هرچه بهتر موضوعات در این راه باشد.

در خاتمه از یکایک پرسنل محترم انتشارات علمی فار به ویژه مدیر مسئول محترم جناب آقای علی امین صادقيه، جناب آقای حسین نوری؛ مدیر محترم 
واحد تایپ و صفحه‌آرایی و همکاران این واحد خانم‌ها فرناز صفی، زهرا امین صادقیه و نرگس صداقت سپاسگزاری می‌کنم و از زحمات آقایان سعید 

حیدری و عباس حجازی کمال تشکر را دارم.
از صاحب نظران، دبیران و دانش‌آموزان گرامی تقاضا دارم در صورت مشاهده هرگونه کاستی حتماً آن را از طریق سایت انتشارات منعکس 

فرمایند تا در چاپ‌های بعدی اصلاحات لازم صورت پذیرد.
در پایان سپاس قلبی‌ام را به خانوادهٔ عزیزم که در هر مرحله از کار تألیف کتاب شکیبایی فراوان به خرج داده‌اند نثار می‌کنم.

سربلند و پیروز باشید

دكتر وحید عزیزی
)عضو هیئت علمی دانشگاه شهید بهشتی(



مقدمه‌ای دیگر: 

از »گابریل گارسیا مارکز« نویسندهٔ کلمبیایی پرسیدند اگر بخواهی کتابی 100 صفحه‌ای در مورد »امید« بنویسی، چه می‌نویسی؟!
گفت: 99 صفحهٔ اول آن را خالی می‌گذارم و در صفحهٔ آخر، سطر آخر می‌نویسم:

»امید آخرین چیزی است که می‌میرد.«
تقدیم به دو وجود مقدس:

آنان که ناتوان شدند تا ما به توانایی برسیم ...
موهایشان سپید شد تا ما رو سفید شویم ...

پدرانمان ، مادرانمان
با تشکر از ....

دست‌اندرکاران انتشارات علمی فار که بی‌وقفه در کنار ما برای به ثمر رسیدن این کتاب تلاش کردند.
دکتر سعید باقری روچی

ایمان رسولی امامقلی
پیمان رسولی امامقلی

دوستان عزيز، فرزندان ايران سربلند
سلام! 

بی‌شک شما دانش‌آموزان عزيز گروه آزمايشی علوم تجربی از اهميت فوق‌العاده زياد جايگاه درس زيست‌شناسی درك نكورك شورمان آگاه هستيد. 
اختصاص بيش‌ترين تعداد سؤال و بالاترين ضريب به اين مادهٔ امتحانی، درجهٔ اهميت اين درس را بسيار بالا برده است. اين جايگاه ويژه ايجاب 
میك‌ندك ه طرّاحان محترم سؤالاتك نكور اهتمام فراوانی در طرح پرسش‌هايی درخور و شايسته داشته باشند؛ به نحویك ه سؤالات بتوانند در اين 
رقابت تنگاتنگ، سطح دانش، مهارت، انتقال سريع ذهنی و اشراف داوطلبان را محک بزنند و افراد توانمند، برگزيده شوند. بدين جهت سؤالات اين 
درس از اتكاء صِرفْ به محفوظات خارج شده و بنيان آن بر درک عميق مفاهيم، دقّت نظر بالا و قابليت داوطلب در احضار ذهنی سريع موضوعات 
در زمان اندک پاسخگويی استوار شده است. در سال‌های اخير بر تعداد سؤالات تلفيقی و تريكبی اين درس افزوده شده است و طرّاحان محترم با 
روكيردهای جديد به زوايای مختلف مباحث نگاه میك‌نند و در هر سال، سؤالاتی نو، غيرتكراری و فنی‌تر از سال‌های قبل را پيش روی داوطلبان قرار 
می‌دهند! اكنون اين سؤال پيش می‌آيدك ه زيست‌شناسی را به چه نحو بايد مطالعهك رد؟ آن‌چه همواره و در بيست و اندی سال تدريس درك لاس‌هايم 
بدان تأيكد داشته‌ام و دارم مطالعهٔ: »كتاب محور«ی است. واقعيت اين استك ه طرّاحان محترم سؤالاتك نكور،ك تاب درسی شما را پيش رو قرار 
ك ه بسياری از آن‌ها بی‌محتوا، دارای ايرادهای علمی و  می‌دهند و از آن سؤال طرح میك‌نند! نه ازك تاب‌هایك مك‌آموزشی و جزوات موجود در بازار ـ
ساختاری و ... هستند! آن‌ها براساس تجربه و علم خود، مفاهيم زيست‌شناختی را در قالب پرسش‌هايی در می‌آورندك ه هم دربرگيرندهٔ توان استنتاج 
منطقی دانش‌آموز است و هم انباشته‌های حافظهٔ او را در فراگيری مطالبك تاب درسی مورد سنجش قرار می‌دهند. بنابراين شما عزيزان بايد هم 
در بخش حفظيات مطالب زيست‌شناسی توانمندیك سبك نيد هم قادر به تحليل بالا در پذيرشي ا ردّ گزينه‌ها و جملات ارائه شده در سؤال باشيد. 
يعنی بايد بتوانيد موشكافانه ايرادهايیك ه در گزينه‌هاي ا عبارات سؤال وجود دارند را مورد بررسی قرار دهيد. اينك ار ممكن نيست مگر در سايهٔ تكرار 

پيوسته و هر روزهٔ مطالبك تاب درسی و سپس درک و برقراری ارتباط بين موضوعات در ذهن خود!

پیروز و سربلند باشید
دکتر وحید عزیزی



از ویژگی‌های این کتاب 
بانک تست آموزشی: در این کتاب، بانک تست بسیار غنی و مفید به‌صورت آموزشی و شبیه‌سازی شده با کنکور سراسری نظام جدید تألیف شده که در 

هر فصل قبل از شروع آزمون‌ها به صورت گفتار به گفتار آمده و همه نوع مدل سؤال‌های کنکور سراسری را پوشش داده است.
بعد از سؤالات بانک تست آموزشی، 3 نوع آزمون به ترتیب زیر طراحی شده است:

1 آزمون‌های جمع‌بندی فصل: در پایان هر فصل چند آزمون جهت جمع‌بندی آن فصل و ارزیابی دانش‌آموز از خودش وجود دارد. به این آزمون‌ها با وقت 

پیشنهادی و زمان تعیین شده پاسخ داده‌شود.
2 آزمون‌های یادآوری )دوره‌ای(: از فصل 2 به بعد در پایان فصل‌ها، چند آزمون یادآوری طراحی شده است تا دانش‌آموزان بتوانند آن فصل و تمامی فصل‌های 

گذشته را مرور کنند مثلًا در پایان فصل دوم، آزمون‌هایی بصورت ترکیبی از فصل‌های اول و دوم وجود دارد تا دوره یادآوری آن‌ها در کنار هم انجام شود.
3 آزمون‌های جامع پایان کتاب: در پایان کتاب، چندین آزمون جامع به‌صورت ترکیبی از تمام فصل‌های کتاب ارائه شده است.

در این کتاب درس‌نامهٔ مختصر و مفید از کل هر فصل همراه با نمودارها، شکل‌ها و جدول‌ها، در ابتدای هر فصل قبل از شروع آزمون‌ها آمده است. 
می‌توانید با یک مرور سریع همهٔ فصل را یادآوری کنیدو سپس به سراغ آزمون‌ها بروید.

معرفی فار آزمون زیست‌شناسی دوازدهم 
همان‌طور که در قسمت بالا گفتیم این کتاب دارای ویژگی‌های متعدد و مختص به خودش است که آن را نسبت به کتاب‌های موجود در بازار متمایز 

می‌کند. حالا قصد داریم به‌طور دسته‌بندی شده و کوتاه به آن اشاره کنیم.
1 از تمام زوایای مختلف متن کتاب نمودار‌ها، شکل‌ها و جداول تست طرح شده است.

● حدود ده هزار گزینهٔ قوی و علمی در این کتاب تالیف شده است که نقطه به نقطهٔ کتاب را به صورت نکته درآورده و در زیر مجموعه تست ها قرار گرفته است.
● هر نوع مدل تست که می‌تواند در کنکور مطرح شود در این‌ کتاب آمده است.

● تست‌های این کتاب کاملًا جدید هستند و از سؤالات کنکور نیز به صورت به‌روز رسانی شده استفاده شده است.
● تست‌های تکراری در کتاب وجود ندارند و هرکدام از سؤال‌ها به همراه گزینه‌های آن ارزش چند بار استفاده شدن را دارند.

● تست‌های مربوط به بخش حفظی به‌طور کامل در آزمون‌ها طرح شده‌اند.
● از همهٔ قسمت‌های کتاب درسی )متن کتاب، شکل‌ها، نمودارها، جدول‌ها و فعالیت‌ها در قالب گفتگو کنید و تمرین‌ها( تست طرح شده است؛ بنابراین پوشش 

کامل دارد.
2 پیکربندی آزمون‌ها دقیق و از نظر محتوایی منطبق با استاندارد کنکور سراسری است.

● از آن‌جایی که آزمون‌ها با استاندارد کنکور سراسری تنظیم شده‌اند باعث شده تا درجه سختی آزمون‌ها غیرواقعی نباشند.
● به تعداد کافی تست‌های آموزشی، آزمون‌های جامع فصل، مروری و جامع کتاب طرح شده است تا فصل‌های 1تا 8 را به‌طور کامل پوشش دهند.

3 پاسخ‌نامه کتاب به صورت کاملًا تشریحی بدون اضافه گویی با نکته‌های مناسب نوشته شده است.
● همهٔ نکات هر سؤال در پاسخ تست آورده شده است.

« و »سخت  « در ابتدای هر پاسخ آمده است «، »نسبتاً سخت  ● درجه سختی سؤال‌ها به‌صورت »متوسط 

راهنمای کوتاه استفاده از کتاب به قرار زیر است: 
1 مطالعهٔ دقیق و عمیق هر مبحث از یک فصل در کتاب درسی

2 زدن تست‌های آموزشی گفتار به گفتار به همراه تحلیل پاسخ‌ها )همهٔ تست‌هایی که درست پاسخ داده‌اند و هم نادرست(
3 انجام آزمون‌های جامع فصل به همراه تحلیل پاسخ‌ها؛ قبل از هر آزمون، مرور سریع بر مطالب آن فصل داشته باشید

4 انجام آزمون های یادآوری )مروری( برای دوره‌ِ فصل‌های گذشته به همراه تحلیل پاسخ‌ها
5 انجام آزمون‌های جامع کتاب در فصل بهار به همراه تحلیل پاسخ‌ها

6 نوشتن نکته‌های مهم بعضی تست‌ها و پاسخ‌ها در هر نوبتی که تست‌های آموزشی گفتارها را می‌زنید و همچنین آزمونی را که برگزار می‌کنید.
7 بهتر است تست‌ها و آزمون‌های این کتاب حداقل2 بار در زمان‌های مناسب تکرار شود.

8 باتوجه به ساختار کتاب‌های فارآزمون می‌توانید از ابتدای سال تحصیلی تا آخر خرداد ماه از آن استفاده کنید.

با آرزوی بهترین‌ها برای شما دانش آموزان گرم و صمیمی

مولفان و سرمشاور انتشارات فار



درس‌نامه فصل اول: مولکول های اطلاعاتی
2 گفتار 1:  نوکلئیک اسیدها�
7 گفتار 2: همانندسازی دِنا�
11 گفتار 3: پروتئین‌ها�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل اول: مولکول های اطلاعاتی
17 گفتار »1«�
22 گفتار »2«�
27 گفتارهای »1 و2«�
30 گفتار »3«�
33 جامع فصل »آزمون اول«�
36 جامع فصل »آزمون دوم«�
39 جامع فصل »آزمون سوم«�
42 جامع فصل »آزمون چهارم«�

درس‌نامه فصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته
45 گفتار 1: رونویسی�
50 گفتار 2: به‌سوی پروتئین�
54 گفتار 3: تنظیم بیان ژن�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته
61 گفتار »1«�
67 گفتار »2«�
71 گفتارهای »1 و 2«�
74 گفتار »3«�
77 جامع فصل »آزمون اول«�
80 جامع فصل »آزمون دوم« �
84 جامع فصل »آزمون سوم«�
87 جامع فصل »آزمون چهارم«�
90 مروری فصل‌های 1 و 2 »آزمون پنجم«�
93 مروری فصل‌های 1 و 2 »آزمون ششم«�

درس‌نامه فصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل ها
97 گفتار 1:مفاهیم پایه�
100 گفتار 2: انواع صفات�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل‌ها
113 گفتار »1«�
117 گفتار »2«�
121 جامع فصل »آزمون اول«�
124 جامع فصل »آزمون دوم«�
126 جامع فصل »آزمون سوم«�
129 جامع فصل »آزمون چهارم«�
132 مروری فصل های 1 تا 3 »آزمون پنجم«�
134 مروری فصل های 1 تا 3 »آزمون ششم«�

درس‌نامه فصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی
137 گفتار 1: جهش�
141 گفتار 2: تغییر در جمعیت�
145 گفتار 3: تغییر در گونه‌ها�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی
149 گفتار »1«�
151 گفتار »2«�
154 گفتارهای »1 و 2«�
157 گفتار »3«�
160 جامع فصل »آزمون اول«�
163 جامع فصل »آزمون دوم«�
166 جامع فصل »آزمون سوم«�
169 جامع فصل »آزمون چهارم«�
172 جامع فصل »آزمون پنجم«�
175 جامع فصل »آزمون ششم«�
177 جامع فصل »آزمون هفتم«�
180 مروری فصل های 1 تا 4 »آزمون هشتم«�
183 مروری فصل های 1 تا 4 »آزمون نهم«�
185 مروری فصل های 1 تا 4 »آزمون دهم«�

درس‌نامه فصل پنجم: از ماده به انرژی
189 گفتار 1: تأمین انرژی�
194 گفتار 2: اکسایش بیش‌تر�
198 گفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل پنجم: از ماده به انرژی
201 گفتار »1«�
203 گفتار »2«�
206 گفتارهای »1 و 2«�
209 گفتار »3«�
211 جامع فصل »آزمون اول«�
214 جامع فصل »آزمون دوم«�
217 جامع فصل »آزمون سوم«�
220 جامع فصل »آزمون چهارم«�
223 جامع فصل »آزمون پنجم«�
226 جامع فصل »آزمون ششم«�

درس‌نامه فصل ششم: از انرژی به ماده
229 گفتار 1: فتوسنتز )تبدیل انرژی نور به انرژی شیمیایی(�
233 گفتار 2: واکنش‌های فتوسنتزی�
238 گفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل ششم: از انرژی به ماده
245 گفتار »1«�
247 گفتار »2«�
249 گفتارهای »1 و 2«�
251 گفتار »3«�
254 جامع فصل »آزمون اول«�



257 جامع فصل »آزمون دوم«�
260 جامع فصل »آزمون سوم«�
262 جامع فصل »آزمون چهارم«�
265 مروری فصل‌های 5 و 6 »آزمون پنجم«�
269 مروری فصل های 1 تا 6 »آزمون ششم«�

درس‌نامه فصل هفتم: فناوری های نوین زیستی
273 گفتار 1: زیست فناوری و مهندسی ژنتیک�
277 گفتار 2: فناوری مهندسی پروتئین و بافت�
280 گفتار 3: کاربردهای زیست‌فناوری�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل هفتم: فناوری‌های نوین‌زیستی
285 گفتار »1«�
288 گفتار »2«�
290 گفتارهای »1 و2«�
293 گفتار »3«�
297 جامع فصل »آزمون اول«�
300 جامع فصل »آزمون دوم«�
303 مروری فصل های 1 تا 7 »آزمون سوم«�
306 مروری فصل های 1 تا 7 »آزمون چهارم«�
309 مروری فصل های 1 تا 7 »آزمون پنجم«�

درس‌نامه فصل هشتم: رفتارهای جانوران
313 گفتار 1: اساس رفتار�
317 گفتار 2: انتخاب طبیعی و رفتار�
322 گفتار 3: ارتباط و زندگی گروهی�

بانک تست آموزشی و آزمون‌های فصل هشتم: رفتارهای جانوران
325 گفتار »1«�
327 گفتار »2«�
330 گفتارهای »1 و 2«�
333 گفتار »3«�
335 جامع فصل »آزمون اول«�
338 جامع فصل »آزمون دوم«�
341 جامع فصل »آزمون سوم«�
344 جامع فصل »آزمون چهارم«�
347 جامع فصل »آزمون پنجم«�
349 جامع فصل »آزمون ششم«�

آزمون‌های جامع: کل کتاب
352 آزمون »اول«�
355 آزمون »دوم«�
358 آزمون »سوم«�
362 آزمون »چهارم«�

سؤالات کنکور: سراسری 98
365 داخل کشور �
371 خارج از کشور�

سراسری 99
377  داخل کشور �
379 خارج از کشور�

پاسخ نامه آزمون های فصل اول: مولکول ‌های اطلاعاتی
382 پاسخ گفتار »1«�
385 پاسخ گفتار »2«�
389 پاسخ گفتار‌های »1 و 2«�
391 پاسخ گفتار »3«�
393 پاسخ جامع فصل »آزمون اول«�
364 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
369 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
368 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل دوم: جریان اطلاعات در  یاخته
400 پاسخ گفتار »1«�
403 پاسخ گفتار »2«�
407 پاسخ گفتارهای »1 و 2«�
408 پاسخ گفتار »3«�
411 پاسخ جامع فصل »آزمون اول« �
413 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
415 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
417 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�
419 پاسخ مروری فصل‌های 1 و 2 »آزمون پنجم« �
421 پاسخ مروری فصل‌های 1 و 2 »آزمون ششم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل ها
423 پاسخ گفتار »1«�
428 پاسخ گفتار »2«�
433 پاسخ جامع فصل »آزمون اول«�
436 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
439 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
442 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�
446 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 3 »آزمون پنجم«�
448 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 3 »آزمون ششم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی
449 پاسخ گفتار »1«�
450 پاسخ گفتار »2«�
452 پاسخ  گفتارهای »1 و 2«�
453 پاسخ گفتار »3«�
454 پاسخ  جامع فصل »آزمون اول«�
456 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
457 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
459 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�
460 پاسخ جامع فصل »آزمون پنجم«�
462 پاسخ جامع فصل »آزمون ششم«�
463 پاسخ جامع فصل »آزمون هفتم«�
465 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 4 »آزمون هشتم«�
467 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 4 »آزمون نهم«�
469 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 4 »آزمون دهم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل پنجم: از ماده به انرژی
473 پاسخ گفتار »1«�
474 پاسخ گفتار »2«�



476 پاسخ گفتارهای »1 و 2«�
478 پاسخ گفتار »3«�
479 پاسخ جامع فصل »آزمون اول«�
481 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
482 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
484 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�
485 پاسخ جامع فصل »آزمون پنجم«�
487 پاسخ جامع فصل »آزمون ششم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل ششم: از انرژی به ماده
489 پاسخ گفتار »1«�
490 پاسخ گفتار »2«�
492 پاسخ  گفتارهای »1 و 2«�
494 پاسخ گفتار »3«�
496 پاسخ جامع فصل »آزمون اول«�
498 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
500 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
502 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�
503 پاسخ مروری‌ فصل‌های 5 و 6 »آزمون پنجم«�
506 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 6 »آزمون ششم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل هفتم: فناوری های نوین زیستی
510 پاسخ گفتار »1«�
512 پاسخ گفتار »2«�
513 پاسخ گفتار‌های »1 و 2«�
515 پاسخ گفتار »3«�
518 پاسخ جامع فصل »آزمون اول«�
520 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
522 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 7 »آزمون سوم«�

524 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 7 »آزمون چهارم«�
526 پاسخ مروری فصل‌های 1 تا 7 »آزمون پنجم«�

پاسخ نامه آزمون های فصل هشتم: رفتارهای جانوران
528 پاسخ گفتار »1«�
530 پاسخ گفتار »2«�
532 پاسخ گفتار‌های »1 و 2«�
533 پاسخ گفتار »3«�
535 پاسخ جامع فصل »آزمون اول«�
536 پاسخ جامع فصل »آزمون دوم«�
538 پاسخ جامع فصل »آزمون سوم«�
540 پاسخ جامع فصل »آزمون چهارم«�
542 پاسخ جامع فصل »آزمون پنجم«�
544 پاسخ جامع فصل »آزمون ششم«�

پاسخ نامه آزمون های جامع: کل کتاب
547 پاسخ آزمون »اول«�
548 پاسخ آزمون »دوم«�
550 پاسخ آزمون »سوم«�
552 پاسخ آزمون »چهارم«�

پاسخ نامه سؤالات کنکور: سراسری 98
554 پاسخ داخل کشور�
559 پاسخ خارج کشور�

سراسری 99
563 پاسخ داخل کشور�
565 پاسخ خارج کشور�
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درس نامه فصل دوم
جریان اطلاعات در یاخته��

m-| .نوعی بیماری اتوزوم نهفته
علت بیماری: نوعی تغییر ژنی ---| تغییر در ساختار پروتئین هموگلوبین ---| تغییر شکل گویچۀ قرمز از حالت  |--

گرد به داسی )نوعی رابطه بین ژن و پروتئین را نشان می‌دهد.(
تصویر روبه‌رو دو گویچه قرمز را نشان می‌دهد. گویچه سمت راست مربوط به شخصی  |--

است که دچار بیماری ارثی به نام کم‌خونی داسی شکل است.
از هزاران جفت  |-- تنها یک جفت  آن  و در  بسیار جزئی است  بیماری  این  تغییر ژن در 

نوکلئوتید دِنا در فرد بیمار تغییر کرده است.
داسی شکل شدن گویچۀ قرمز در انتقال مناسب اکسیژن و در جریان خون اختلال ایجاد می‌کند. |--
o-| .ساختار هموگلوبین در این بیماری غیرطبیعی می‌شود

کم‌خونی داسی شکل --

گفتار 1: رونویسی

علت ارتباط بین نوکلئوتیدهای ژن و آمینواسیدهای پلی‌پپتیدی

واحد سازندۀ مولکول دِنا، دئوکسی ریبونوکلئوتید است اما پلی‌پپتیدها از آمینواسیدها تشکیل شده‌اند. از آن‌جا که دستور ساخت پلی‌پپتیدها در دنا قرار دارد 
پس باید بین نوکلئوتیدهای ژن و آمینواسیدهای پلی‌پپتید ارتباطی وجود داشته باشد.

• ديدگاه کلی: دنا  ------------| رنای پیک -----------| پروتئین/ پلی‌پپتید	
از این طرح می‌توان نتیجه گرفت رِنای پیک پل ارتباطی بین دِنا و پروتئین‌سازی است.

دنا چگونه نوع آمینواسیدهای پروتئین را تعیین می‌کند؟

در مولکول دنا ---|4 نوع نوکلئوتید وجود دارد که تنها در نوع بازهای آلی متفاوتند.
در پلی‌پپتیدها ---|20 نوع آمینواسید دارند.

• توجه داشته باشید که تعداد انواع آمینواسید‌ها در طبیعت بیش از 20 نوع است. 	

• توالی سه نوکلئوتیدی دنا ---|64 حالت ایجاد می‌کند ---|در 64 حالت رمز ساخت پلی‌پپتیدهایی با 20 نوع آمینواسید وجود دارد.	
( , , , ) ( )A T C G 3 3

4 64= = �
m-| .مجموعه نشانه‌هایی که برای ذخیره یا انتقال اطلاعات استفاده می‌شود
با توجه به تعداد رمزها و تعداد آمینواسیدها می‌توان تشخیص داد بیش‌تر آمینواسیدها بیش از یک رمز دارند. |--
o-| .تفاوت در رمزها، در توالی آمینواسیدی رشتۀ پلی‌پپتید تغییر ایجاد می‌کند و باعث تفاوت در جانداران می‌شود

رمز --

فرآیند رونویسی فرآیند ترجمه

m
p
o

پس از پژوهش‌ها مشخص شد

هر توالی 3 تایی از نوکلئوتیدهای دنا
 معادل

نوعی آمینواسید
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m-| .ساخت پروتئین توسط رناتن‌ها )ریبوزوم‌ها( انجام می‌شود

o--------------------| در یاخته‌های دارای هسته علت وجود رِنای میانجی
نقش موکلو لرنا بهع نوان میانجی --

• انواعی از رِنا در یاخته وجود دارد که در پروتئین‌سازی نقش دارند.	

• رِناها از روی الگوی مولکول دِنا ساخته می‌شوند ---| ساخته شدن مولکول رِنا از روی بخشی از یک رشتۀ ژن، رونویسی نام دارد.	

m-| .)از سه مرحلۀ آغاز، طویل شدن و پایان تشکیل شده است )البته فرایندی پیوسته است
عواملی چون راه‌انداز و رِنا بسپاراز در آن نقش اساسی را ایفا می‌کنند. |--
در پروکاریوت‌ها بیان ژن در این مرحله )رونویسی( به دو صورت مثبت و منفی تنظیم می‌گردد. |--
در یوکاریوت‌ها تنظیم بیان ژن در این مرحله )رونویسی( نیز مورد بررسی قرار می‌گیرد. |--
o-| .شدت و میزان آن در یاخته‌های مختلف، متفاوت است

رونویسی --

تفاوت‌ها و شباهات رونویس و یهمانندسازی

همانندسازیرونویسیوجهت مایز

تفاوت

• برخلاف همانندسازی که در چرخه یاخته‌ای یک‌بار انجام 	
می‌شود، رونویسی یک ژن می‌تواند بارها انجام شود و چندین 

رشته رنا ساخته شود.
• به کمک آنزیم‌های رِنا بسپاراز انجام می‌گیرد.	
• از ریبوز و باز آلی U استفاده می‌شود.	
• رِنا پلی‌مراز از یک رشتۀ ژن )الگو( رونویسی می‌کند.	
• انواع رِنا در فرآیند رونویسی ساخته می‌شوند.	

• در چرخهٔ یاخته‌ای، دنای اصلی یک‌بار همانندسازی می‌شود.	
• آنزیم هلیکاز باعث شکسته شدن پیوند هیدروژنی می‌شود.	
• در همانندسازی از دئوکسی ریبوز و باز آلی T استفاده می‌شود.	
• در همانندسازی دِنا پلی‌مراز نقش دارد.	
• در همانندسازی دو رشتهٔ الگو دیده می‌شود.	

شباهت

• اساس رونویسی شباهت زیادی با همانندسازی دنا دارد.	
• در هر دو فرآیند با توجه به نوکلئوتیدهای رشتۀ دنا، نوکلئوتیدهای مکمل در زنجیرۀ ساخته شده قرار می‌گیرد.	
• در هر دو فرآیند آب آزاد می‌شود. )واکنش سنتز آبدهی(	
• هر دو فرآیند در سیتوپلاسم پروکاریوت‌ها و در هسته، میتوکندری و کلروپلاست یوکاریوت‌ها رخ می‌دهد.	
• در هر دو فرایند پیوند هیدروژنی  شکسته و پیوند فسفودی استر برقرار می‌شود.	

آنزیم‌های ویژه‌ای رونویسی را انجام می‌دهند که RNA پلی‌مراز )رنابسپاراز( نام دارند.
m-| .رونویسی به کمک این آنزیم‌ها انجام می‌شود
در پروکاریوت‌ها یک نوع رِنا بسپاراز وظیفۀ ساخت انواع رِنا را برعهده دارد. |--
در یوکاریوت‌ها انواعی از رِنا بسپارازها، ساخت رِناهای مختلف را انجام می‌دهند. |--
در سیتوپلاسم ساخته می‌شوند و از جنس پروتئین‌اند. |--

--| 
m-| در یوکاریوت‌ها ---| در هسته،میتوکندری و کلروپلاست
o-| در پروکاریوت‌ها ---| در سیتوپلاسم

 محل فعالیت این آنزیم در یوکاریوت‌ها --
با پروکاریوت‌ها متفاوت می‌باشد

این آنزیم‌ها می‌توانند از منافذ هسته عبور کنند. |--
o-| .رنا بسپارازهای مختلف در یوکاریوت‌ها می‌توانند رناهای مختلفی را بسازند

رنا بسپاراز ) RNA پل‌یمراز( --

 x
 ریبوزوم‌های فعال در هسته وجود ندارد 

)فرآیند ساخت پروتئین در هسته انجام نمی‌شود( 
 x

به علت نقش اساسی دنا برای ساخته شدن پروتئین‌ها دنا از هسته خارج نمی‌شود 
 x

دستور ساخت پروتئین در بیرون هسته توسط مولکول رنای میانجی صورت می‌گیرد.
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m-| .رنا بسپاراز 1 ---|رنای ریبوزومی را می‌سازد
رنا بسپاراز 2 ---| رنای پیک را می‌سازد. |--
o-| .رنا بسپاراز 3  ---|رِنای ناقل را می‌سازد

رد یوکایرو‌تها  --

مراحل رونویسی

•  اگرچه رونویسی فرآیند پیوسته‌ای می‌باشد اما برای سادگی موضوع آن را به سه مرحله آغاز، طویل شدن و پایان تقسیم می‌کند.	
•  در این مراحل آنزیم رِنا بسپاراز، رونویسی را از بخشی از یک رشته دِنا انجام می‌دهد.	

الف) مرحله آغاز
رنابسپاراز

توالی پایان

رنابسپاراز رشته الگو

رنابسپاراز

راه انداز

راه انداز

راه انداز
رنا

رنا

دنا

دنا

پ) مرحله پایان

ب)مرحله طویل شدن

m-| )شورع --| اتصال رنا بسپاراز به مولکول دِنا --| باز شدن دو رشتۀ دنا )شکسته شدن پیوندهای هیدروژنی
ارهنا‌داز:� برای آن که رونویسی ژن از محل صحیح خود آغاز شود توالی‌های نوکلئوتیدی در دنا وجود دارد که رِنا بسپاراز آن  |--

را شناسایی می‌کند و بر روی آن قرار می‌گیرد که به این توالی راه‌انداز گفته می‌شود.�

نحوهٔ عملکدر رِنا بسپاارز --|با توجه به نوکلئوتید رشتهٔ الگوی دنا، نوکلئوتید مکمل را در برابر آن قرار می‌دهد، سپس این  |--
نوکلئوتید را به نوکلئوتید قبلی متصل می‌کند.

o-| .در این مرحله رِنا بسپاراز همانند هلیکاز در همانندسازی باعث شکستن پیوندهای هیدروژنی و جدا شدن دو رشته می‌گردد

m-| .راه‌انداز موجب می‌شود رِنا بسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا کرده و رونویسی را شروع کند
o-| .در این حالت بخش کوچکی از مولکول دِنا باز می‌شود و زنجیرۀ کوتاهی از رِنا ساخته می‌شود  1رمحلۀ آغاز ---

m-| ادامهٔ ساخت رِنا توسط رِنا بسپاراز ---| طویل شدن رِنا

--| 
m-| باز شدن دو رشتۀ دِنا در جلوی مولکول رِنا بسپاراز
o-|  جدا کردن چندین نوکلئوتید عقب‌تر رشته رنا از دِنا برقراری و پیوند مجدد بین

دو رشتۀ دِنا )که آنزیم لازم ندارد(. 

به پیش رفتن مولکول رِنا بسپاراز--

o-|  در محل رونویسی و نواحی مجاور آن حالتی شبیه حباب ایجاد می‌شود که به‌سوی انتهای ژن پیش می‌رود --|نزدیک
شدن حباب به جایگاه پایان رونویسی

2رمحلهٔ طولی شدن --

رشته الگوی رونویسی
رنای پیکجهت رونویسی رنابسپاراز

رشتۀ رمزگذار
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m-| .پایان رونویسی توسط آنزیم رِنا بسپاراز صورت می‌پذیرد
در دِنا توالی ویژه‌ای وجود دارد که موجب پایان رونویسی می‌شود ---|در این محل‌ها، آنزیم از مولکول دِنا و رنای تازه  |--

ساخت جدا و دو رشتۀ دِنا به هم متصل می‌شوند.
بعد از این مرحله، رنا به طور کامل از دِنا جدا می‌گردد. |--
o-|  .در پایان، انتهای باز دو رشتۀ دِنا به یکدیگر متصل می‌گردند

3مرحلهٔ پایان ---

فقط ی یکاز د ورشتۀ دنا در هر ژن رونویس یم‌یشود
ژن ---| بخشی از مولکول دنای دو رشته‌ای است ---| رنا از روی هر دو رشتۀ آن رونویسی نمی‌شود.

x
چون پروتئین‌های ساخته شده از روی این دو رشتهٔ دنا بسیار متفاوت است.

کدام رشته از هر موکلو لدنا مورد رونویس یقرار م‌یگیرد؟
برای هر ژن قطعاً یکی از دو رشته همیشه مورد رونویسی قرار می‌گیرد یعنی رشتهٔ الگو در دنای مورد رونویسی برای ژن‌های مختلف، متفاوت می‌باشد.

رشتۀ الگو ---| بخشی در مولکول دنا که مکمل رشتۀ رنای رونویسی شده است.
رشتۀ رمزگذار ---| رشتۀ مکمل رشتهٔ الگو در مولکول دنا را رشتۀ رمزگذار می‌گویند.

x علت نام‌گذاری
توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رشته رنایی است که ساخته می‌شود، جز آن‌که در رشتۀ رمزگذار T و در رنا، در همان موقعیت U وجود دارد.

تفاوت رشتۀ دِنای رمزگذار با رنای رونویسی‌شده از آن ژن --|نوع نوکلئوتیدهای مورد استفاده متفاوت می‌باشد ---| به‌جای نوکلئوتید تیمین‌دار در دِنا، 
نوکلئوتید یوراسیل‌دار در رِنا قرار دارد.

راه انداز دنا بسپاراز

ژن ١دنا بسپاراز

ژن ٢ راه انداز راه انداز

m-| m-| .پیوند هیدورژنی بین رنا و رشتۀ الگو برای آزاد سازی رنا
o-| پیوند هیدروژنی بین دو رشتهٔ دنا

شکسته --

o-| 

m-|  در رشتهٔ الگو پیوند هیدروژنی بین ریبونوکلئوتیدها و دئوکسی‌ریبونوکلئوتیدها
برقرار می‌شود.

پیوند فسفودی‌استر بین ریبونوکلئوتیدها. |--
o-| .پیوند هیدروژنی بین دو رشتهٔ دِنا

تشکیل --

پیوندهای یکه در رونویس یشکستهت و شکی لم‌یشوند --

رِناهای ساخته شده دچار تغییر می‌شوند
پژوهش‌های چند دهۀ قبل---| در یاخته‌های یوکاریوتی، رنای ساخته شده در رونویسی با رنایی که در سیتوپلاسم وجود دارد متفاوت است.

پژوهش‌های اخیر---| تغییرات در رنای‌های ساخته شده رخ می‌دهد.
نتایج پژوهش‌ها---| مولکول‌های رنا برای انجام وظیفه‌های مختلف دچار تغییرات می‌شوند.

m-|  ممکن است دست خوش تغییراتی در زمان رونویسی و یا پس از آن شود ---| افزوده شدن بخش‌هایی به ابتدا و
انتهایِ رِنا

o-| 
m-| حذف بخش‌هایی از مولکول
o-|  در بعضی ژن‌ها، توالی‌های معینی از رنای ساخته شده جدا می‌شود

و سایر بخش‌ها به هم متصل می‌شوند و یک رنای پیک یک پارچه 
می‌سازند. به این فرآیند پیرایش می‌گویند.

تغییرات متداول دیگر در رونویسی یوکاریوت‌ها --

تغییرات رِنای پیک --

اما

مثلًا
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فرآیند پیرایش
مجاور کردن رنای پیک درون سیتوپلاسم با رشتهٔ الگوی ژن آن ------| بخش‌هایی از دنای الگو با رنای رونویسی شده، دو رشته مکمل را تشکیل می‌دهند 
اما بخش‌هایی فاقد مکمل باقی می‌مانند ---| بخش‌های باقی‌مانده به‌صورت حلقه‌هایی بیرون از مولکول دو رشته‌ای قرار می‌گیرند )اینترون(، به شکل 

پایین صفحه دقت کنید.
• ژن‌ها در یوکاریوت‌ها گسسته‌اند. ژن‌ها یگسسته ژن‌های یم‌یباشند که دارات یوا یلاگزون و اینترون‌اند.	

m-|  نواحی که در مولکول دنا وجود دارد اما رونوشت آن در رنا
حذف شده است.

1- تعداد اگزون‌ها = تعداد اینترون‌ها |--
در واقع رنای اولیهٔ رونویسی شده از رشتۀ الگو اغلب دارای  |--

رونوشت اینترون است.
o-|  که دی‌استری  فسفو  پیوند  تعداد   = مصرفی  آب  تعداد 

می‌شکند = 2 × تعداد اینترون در ژن

اینترون --

m-| .سایر بخش‌های مولکول رنا که رونوشت آن‌ها حذف نمی‌شود، اگزون نام دارد
در اغلب ژن‌های یوکاریوتی اگزون وجود دارد. |--
o-| تعداد آب تولید شده = تعداد پیوند فسفو دی‌استری که برقرار می‌شود = 1 × تعداد اینترون در ژن

اگزون )بیانه( --

رنای نابالغ یا اولیه ---| رنای قبل از پیرایش كه دارای رونوشت‌های اگزون و اینترون است.
رنای بالغ ---| رنای پس از پیرایش که رونوشت اینترون ندارد.

تعداد کل آبی که در فرایند از محیط کاسته می‌شود = 1 × تعداد اینترون در ژن

•  در یوکاریوت‌ها حذف رونوشت اینترون‌ها و اتصال رونوشت‌های اگزون در درون هسته صورت می‌گیرد.	

رشته دنای الگو

رشته رنای بالغ

شدت و میزان رونویسی

•  میزان رونویسی یک ژن به میزان نیاز یاخته به فرآورده‌های آن بستگی دارد.	

• 	
m-| ساخته شدن تعداد زیادی از این نوع رِناها
o-|  رِنا زیادی  تعداد  همزمان  شدن  رونویسی 

بسپاراز که همگی از یک نوع هستند.

 علت فعال بودن بعضی ژن‌ها مانند ژن‌های سازندهٔ ریبوزومی در یاخته‌های حاصل از تقسیم --

•  علت تفاوت اندازه رناهای ساخته شده در زیر میکروسکوپ الکترونی	
o------------------------------------------| .در هر زمان رِنا بسپارازها در مراحل مختلفی از رونویسی هستند

رناهای رونویسی شده بلند
رناهای رونویسی شده کوتاه

توالی بین ژنی

ژن سازنده رنا

نتیجه

میانهمیانه بیانه بیانهمیانهبیانهمیانهبیانهبیانه

دنا

رنای اولیه
(دارای رونوشت های میانه و بیانه)

رنای بالغ
(دارای رونوشت های بیانه یا اگزون)
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بانک تست آموزشی و آزمون های فصل دوم
جریان اطلاعات در یاخته � 

گفتار »1«

	1 بیماری کم‌خونی داسی شکل نوعی بیماری .......... است که در آن ...........

1( اکتسابی ـ غلظت هموگلوبین در بدن فرد مبتلا کم‌تر از مقدار طبیعی است.

2( ارثی ـ تغییرات ژنی قابل ملاحظه‌ای در بدن بیمار رخ داده است.

3( اکتسابی ـ تعداد گلبول‌های قرمز در واحد حجم، خون نسبت به فرد سالم کاهش یافته است.

4( ارثی ـ یک جفت نوکلئوتید در دنای افراد بیمارتغییر یافته است.

	2 نمی‌توان گفت ...........

1( درعالم حیات اغلب آمینواسید‌ها بیش از یک رمز دارند.

2( چهار نوع نوکلئوتید مولکول دنا تنها در نوع بازهای آلی تفاوت دارند.

3( ژن هموگلوبین تنها ژنی است که فقط در گلبول قرمز بیان می‌شود.

4( هر توالی سه تایی از نوکلئوتیدهای دِنا بیانگر نوعی آمینواسید است.

	3 کدام استدلال در متقاعد کردن دانشمندان برای وجود نوعی مولکول میانجی بین هسته و سیتوپلاسم، هنگام سنتز پروتئین بی‌تأثیر بوده است؟.

1( وجود ژن‌ها در هسته و انجام پروتئین‌سازی در سیتوپلاسم یاخته یوکاریوت

2( وجود روابط مکملی بین بازهای آلی در ساختار نوکلئیک‌اسیدها

3( افزایش غلظت انواع RNA هنگام سنتز پروتئین در یاخته

4( ماهیت شیمیایی متفاوت ژن و پلی‌پپتید

	4 رونویسی فرایندی است که در آن ...........

1( هر دو رشتهٔ دِنا الگویی برای ساخت رنا قرار می‌گیرند.

2( آنزیم‌های رونوشت بردار از روی رشتهٔ الگوی دنا تنها یک رنا را تولید می‌کنند.

3( یک رشته RNA با توالی مشابه DNA الگو تولید می‌شود با این تفاوت که به جای باز T باز U در آن قرار دارد.

4( بخشی از یک رشتهٔ دنا می‌تواند الگویی برای سنتز مولکول میانجی، بین ژن و پلی‌پپتید در یاخته قرار گیرد.

	5 تمامی عبارت‌ها جملهٔ زیر را به درستی تکمیل می‌کنند به‌جز:.

»در حباب رونویسی قبل از شروع RNA سازی .......... بعد از شروع آن .......... مورد استفاده قرار می‌گیرد.«

ب( برخلاف ـ حداقل 2 نوع نوکلئوتید 		 الف( همانند ـ حداقل 2 نوع باز آلی

د( برخلاف ـ حداکثر 8 نوع نوکلئوتید 		 ج( همانند ـ حداکثر 4 نوع باز آلی

2( »ب« و »ج« 		 1( »الف« و »ب«

4( »د« و »الف« 		 3( »ج« و »د«

بانک تست: 113 تست آموزشی از گفتار 1 تا 3
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	6 دربارهٔ RNA پلی‌مراز چند ویژگی نادرست است؟.

الف( هنگام رونویسی تمام منطقهٔ حباب رونویسی را می‌پوشاند.

ب( به دنبال هلیکاز حرکت می‌کند تا فعالیت بسپارازی خود را در تولید رنا به انجام برساند.

ج( انواعی از آن‌ها در ریزوبیوم به تولید رنا می‌پردازند.

د( قابلیت ویرایش رشتهٔ ‌تازه ساخت را ندارد.

ه‍( می‌تواند از انواع نوکلئوتیدهای دارای پیریمیدین حین عمل رونویسی استفاده کند.

5 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

	7 در رابطه با اولین مرحلهٔ فرآیند رونویسی چند عبارت نادرست است؟.

الف( به توالی‌های نوکلئوتیدی که محل صحیح رونویسی ژن را نشان می‌دهد، راه‌انداز می‌گویند.

ب( راه‌انداز موجب می‌شود دنا بسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا کند.

ج( راه‌انداز توسط دِنا بسپاراز شناسایی می‌شود.

د( دِنا بسپاراز به مولکول دِنا اتصال می‌یابد و دو رشتهٔ آن را جدا می‌کند.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

	8 کدام موارد درباره هر نوکلئوتید موجود در مولکول دنا نادرست هستند؟.

الف( فقط در نوع بازهای آلی با هم تفاوت دارند. 

ب( دارای یک گروه فسفات هستند.

 ج( هر توالی ۳تایی از آنها یک آمینواسید را رمز می کنند.

 د( تنها ساختار موجود در فام تنها هستند.

۴(الف ـ د ۳( ج ـ د	 ۲( ب ـ ج	 ۱( الف ـ ب	

	9 »در رونویسی پیوندهای .......... همانند پیوندهای ..........«. 		 چند عبارت جملهٔ رو‌به‌رو را به درستی تکمیل می‌کند؟

الف( بین ریبونوکلئوتیدها ـ بین ریبونوکلئوتیدها و داکسی ریبونوکلئوتیدها تشکیل می‌شود.

ب( هیدروژنی بین رنا و رشتهٔ الگو ـ هیدروژنی دو رشتهٔ دنا شکسته می‌شود.

ج( هیدروژنی در ناحیهٔ راه‌انداز ـ بین رنا و رشتهٔ الگو شکسته می‌شود.

د( بین رنا و رشتهٔ رمزگذار ـ پیوندهای هیدروژنی بین دو رشتهٔ ژن.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

.	10 در رابطه با مرحلهٔ سوم از فرآیند رونویسی، چند عبارت صحیح می‌باشد؟

الف( پس از جدا شدن آنزیم از دنا و رنای تازه ساخت، دو رشتهٔ دِنا به یک‌دیگر متصل می‌گردد.

ب( در رِنا توالی‌های ویژه‌ای وجود دارد که موجب پایان رونویسی توسط رنا بسپاراز می‌شود.

ج( در توالی پایان، آنزیم از مولکول دِنا و رنای تازه ساخت جدا می‌شود.

د( راه‌انداز یک توالی ویژه است که محل اتصال اولیهٔ رِنا بسپاراز است.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

.	11 کدام گزینه نادرست است؟

		 1( در مرحلهٔ آغاز RNA پلی‌مراز به راه‌انداز متصل می‌شود.
2( در مرحلهٔ طویل شدن ساخت رنا توسط رنابسپاراز آغاز می‌گردد.

		 3( برای انجام مرحله پایان در دنا توالی ویژه‌ای وجود دارد.
4( فرآیند رونویسی پیوسته می‌باشد و از بخشی از یک ژن صورت می‌گیرد.
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.	12 با توجه به شکل مقابل چند گزینه صحیح است؟

الف( برای هر ژن هرگز رشتهٔ رمزگذار رونویسی نمی‌شود.

ب( رشتهٔ الگو ممکن است در هر یک از دو رشتهٔ دِنا وجود داشته باشد.

ج( در یک دنا تنها یک راه‌انداز وجود دارد.

د( همواره یکی از رشته‌های DNA مورد رونویسی قرار می‌گیرد.

2 )4 	1 )3 	3 )2 	.4 )1

.	13 »در مرحلهٔ آغاز رونویسی .......... مرحلهٔ ادامهٔ آن ..........«. 		 کدام گزینه برای تکمیل جملهٔ رو‌به‌رو به درستی مناسب است؟

1( همانند ـ پیوند فسفودی‌استر بین ریبونوکلئوتیدها برقرار می‌شود.
2( برخلاف ـ پیوندهای هیدروژنی شکسته می‌شوند.

3( همانند ـ توالی رشتهٔ رمزگذار توسط RNA پلی‌مراز خوانده می‌شود.
4( برخلاف ـ حباب رونویسی در اطراف رنابسپاراز وجود دارد.

.	14 چند مورد درست است؟

الف( تغییرات اعمال شده روی رنای پیک می‌تواند حین رونویسی یا پس از آن صورت پذیرد.

ب( از جمله تغییرات حین پیرایش رنا، افزوده شدن بخش‌هایی به ابتدا و انتهای مولکول است.

ج( در همهٔ ژن‌های یوکاریوتی، توالی‌های معینی از رنای نابالغ جدا و سایر بخش‌ها به هم متصل می‌شوند.

د( در پیرایش، پیوندهای فسفودی‌استر شکسته و برقرار می‌شوند.

1 )4 		  2 )3 	4 )2 	3 )1

.	15 از لحاظ درستی یا نادرستی، چند عبارت برخلاف جملهٔ رو‌به‌رو است؟           »در اغلب ژن‌ها توالی‌های معینی از رنای ساخته شده جدا و سایر بخش‌ها به هم متصل می‌شوند.«

الف( رناها برای انجام وظایف خود دچار تغییر نمی‌شوند.

ب( رنای پیک تنها در حین رونویسی دچار تغییر می‌شود.

ج( همواره بخش‌هایی به ابتدا و انتهای رنا افزوده می‌گردد و تغییراتی در آن ایجاد می‌گردد.

د( ممکن نیست تفاوتی در رنای موجود در سیتوپلاسم و رنای ساخته شده در رونویسی وجود داشته باشد.

4( هیچ کدام 	2 )3 	3 )2 	1 )1

.	16 فرآیندی که در آن دو رشتهٔ DNA الگو دیده می‌شود .......... فرآیندی که در آن رنا پلی‌مراز فعالیت می‌کند .......... .

1( همانند ـ آنزیم هلیکاز باعث شکسته‌شدن پیوند هیدروژنی می‌شود.
2( برخلاف ـ از دئوکسی ریبوز و باز آلی دارای تیمین استفاده می‌شود.

3( همانند ـ چندین رشته رنا ساخته می‌شود.
4( برخلاف ـ پیوند هیدروژنی شکسته و پیوند فسفودی‌استر برقرار می‌شود.

.	17  چند جمله درست است؟
الف( در بخش »الف« همزمان چندین RNA پلی‌مراز مشغول رونویسی هستند.

ب( قسمت »ب« جایگاهی برای اتصال رنا بسپاراز دارد.

ج( جهت رونویسی از نقطه »د« به »ج« است.

د( بخش »الف« می‌تواند توسط RNA پلی‌مرازهای متنوعی مورد رونویسی قرار گیرد.

2 )4 	3 )3 	1 )2 	4 )1

.	18 »فرآیند رونویسی .......... همانندسازی .......... .« چند عبارت جمله روبه‌رو  را به درستی کامل می‌کنند؟	

ب( همانند ـ به کمک آنزیم‌های خاص انجام می‌گیرد. الف( برخلاف ـ در چرخه یاخته‌ای چندین بار انجام می‌گیرد.	

د( همانند ـ توسط آنزیم‌های رنا بسپاراز و دنا بسپاراز انجام می‌گیرد. ج( برخلاف ـ می‌تواند باعث ساخت چندین رشته رنا شود.	

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

الف

بد
ج
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.	19 افراد مبتلا به کم‌خونی داسی شکل چند ویژگی زیر را دارند؟

الف( یک جفت نوکلئوتید از صدها جفت نوکلئوتید دنا در گویچه‌های قرمز آن‌ها پس از ورود به جریان خون دچار جانشینی شده است.

ب( غلظت هموگلوبین غیرطبیعی در ‌گویچه‌های قرمز آن‌ها کم‌تر از میزان طبیعی است.

ج( تغییر دنای خطی هستهٔ گویچه‌های قرمز بالغ در بدن آن‌ها باعث می‌شود گلبول از شکل طبیعی خود خارج شود.

د( شکل هموگلوبین در گویچه‌های قرمز آن‌ها باعث تغییر شکل و کاهش ظرفیت حمل اکسیژن توسط آن‌ها می‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

.	20 »هر آمینواسید شرکت‌کننده در ساختار پلی‌پپتید ..........« 		 کدام برای تکمیل جملهٔ روبه‌رو به درستی مناسب است؟

2( یاخته‌های بدن انسان، از جیرهٔ غذایی او تأمین شده است. 1( در تعیین ساختار عملکرد نهایی پروتئین مؤثر است.	
4( در ایجاد ساختار چهارم پروتئین حاصل، نقش ایفا می‌کند. 3( هنگام سنتز با پیوند پپتیدی به آمینواسید قبلی متصل شده است.	

.	21 ترتیب درستی و نادرستی عبارت‌های زیر در کدام گزینه آمده است؟

الف( در یوکاریوت‌ها انواعی از رنا بسپارازها وظیفهٔ ساخت یک رنا را بر عهده دارند.

ب( در یوکاریوت‌ها انواعی از رنا بسپارازها ساخت رناهای مختلف را بر عهده دارند.

ج( رونویسی از روی ژن باعث ساخته ‌شدنِ چندین رشته دِنا می‌گردد.

د( آنزیم‌هایی که در رونویسی نقش دارند با نام کلی RNA پلی‌مراز نامگذاری می‌شوند.

2( نادرست ـ درست ـ درست ـ درست 		 1( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست
4( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست 		 3( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست

.	22 از نظر درستی یا نادرستی چند عبارت در رابطه با مرحلهٔ اول فرآیند رونویسی همانند جملهٔ رو‌به‌رو می‌باشد؟       »در توالی راه‌انداز بخش وسیعی از مولکول دِنا باز می‌شود.«

الف( رنا بسپاراز با توجه به نوع نوکلئوتید رشتهٔ الگوی دِنا، نوکلئوتید مکمل را برابر آن قرار می‌دهد.

ب( رنا بسپاراز پس از شناسایی راه‌انداز محل صحیح رونویسی را شناسایی می‌کند.

ج( در محل راه‌انداز زنجیرهٔ بزرگی از رنا ساخته می‌شود.

د( پس از قرارگیری نوکلئوتیدهای مکمل در مقابل رشتهٔ الگوی دنا، به‌جز نوکلئوتید اول، هر نوکلئوتید به نوکلئوتید قبلی متصل می‌شود.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

.	23 راه‌انداز کدام ویژگی را ندارد؟

2( مورد رونویسی توسط RNA پلی‌مراز قرار می‌گیرد. 1( تضمین می‌کند که رنا بسپاراز رونویسی را از جایگاهی صحیح آغاز کند.	

4( توسط RNA بسپاراز مورد شناسایی قرار می‌گیرد. 3( در ساختار آن دئوکسی‌ریبوز و فسفات وجود دارد.	

.	24 هر محصول آنزیم .......... ممکن نیست ..........

RNA )1 پلی مراز پروکاریوتی ـ در ساختار خود فقط از یک رشته تشکیل شده باشد. 
RNA )۲پلی مراز ۱ ـ از واحدهای دئوکسی ریبونوکلئوتیدی تشکیل شده باشد. 

RNA )۳ پلی مراز ۲ ـ پس از خروج از هسته یاخته یوکاریوتی ترجمه شود. 
RNA )۴ پلی مراز ۳ ـ در ساختار خود پیوندهای هیدروژنی داشته باشد.

.	25 کدام مورد  نادرست است؟

1( در فرایند رونویسی برای بررسی ساده آن‌را به چهار مرحله تقسیم کرده‌اند.
2( در مرحلهٔ پایان ، آنزیم از دناو رنای تازه ساخت جدا می‌شود.

3( در مرحلهٔ طویل شدن ، باز شدن دو رشتهٔ  دنا جلوی مولکول رنابسپاراز صورت می‌گیرد.
د( در مرحلهٔ آغاز، شناسایی توالی نوکلئوتیدی توسط رنابسپاراز صورت می‌گیرد.
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.	26 در رابطه با شکل مقابل گزینهٔ درست را مشخص کنید؟

الف( در مجاور بخش در حال رونویسی حالتی شبیه به حباب ایجاد می‌شود.

ب( دو رشتهٔ جدید دنای ساخته شده مجدداً به یکدیگر می‌پیوندند.

ج( در رونویسی از رشتهٔ الگو ممکن نیست در مقابل C، G و در مقابل U ، A قرار گیرد.

د( مکمل شدن C و G در هر دو رشتهٔ الگو صورت می‌گیرد و رنا دخالتی ندارد.

2( »ب« همانند »ج« صحیح می‌باشد. 		 1( »الف« همانند »ب« صحیح نیست.
4( »د« برخلاف »ج« صحیح است. 3( »ج« برخلاف »الف« نادرست می‌باشد.	

.	27 کدام گزینه به ترتیب عبارت‌های صحیح را در رابطه با مرحلهٔ آغاز و طویل شدن فرآیند رونویسی بیان می‌کند؟

الف( باز شدن دو رشتهٔ دِنا با اتصال رِنا بسپاراز به مولکول دنا

ب( راه‌انداز موجب می‌شود رِنا بسپاراز تمامی نوکلئوتیدهای مناسب را پیدا کند.

ج( با به پیش رفتن مولکول رِنا بسپاراز دو رشتهٔ دِنا مجدد به هم متصل نمی‌شود.

د( حالتی شبیه به حباب ایجاد می‌شود که به سوی انتهای ژن پیش می‌رود.

4( »الف« و »د« 3( »ج« و »د«	 2( »ب« و »ج«	 1( »الف« و »ج«	

.	28 کدام گزینه عبارت روبه رو را نادرست کامل می کند؟ » در فرآیند رونویسی در مرحله .......... به طور حتم ..........«

1( طویل شدن ـ رونویسی توالی نوکلئوتیدی TAC انجام نمی شود. 
۲( آغاز ـ برقراری پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتیدها مشاهده میشود. 

۳( پایان ـ بین رشته الگو و رشته رمزگذار پیوندهای هیدروژنی تشکیل می شود. 
۴( طویل شدن ـ شکسته شدن برخی از پیوندهای هیدروژنی بین رشته رنا و رشته الگو مورد انتظار است.

.	29 چند مورد زیر وجه اشتراک مرحله آغاز و مرحله طویل شدن فرایند رونویسی محسوب می‌شود؟

 الف( تشکیل پیوند کووالان بین نوکلئوتیدها

ب( شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین دو رشته دنا 

ج( تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشته دنا

د( شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین رشته الگو و رشته رنا

4 )۴ 	3 )۳ 	۲ )۲ 	1 )۱

.	30 با توجه به شکل روبه‌رو نمی‌توان گفت ..........

1( رشتهٔ A برای تولید رنای اولیه کدگذار بوده است.
2( برای تولید مولکول بالغ رنا، پنج مولکول آب از محیط کاسته شده است.

3( پیوندهای هیدروژنی در این ساختار وجود دارد.
4( ژن رونویسی شده شش توالی اگزون داشته است.

.	31 چند جمله نادرست است؟

الف( همهٔ سلول‌های پیکری یک انسان همهٔ ژن‌ها را به طور یکسان دارند.

ب( هر جانداری توانایی تکثیر ژن‌های والد یا والدین خود را دارد.

ج( به علت وجود تفاوت در ژن‌های لنفوسیت‌های مختلف، آن‌ها قادرند گیرنده‌های آنتی‌ژنی متنوعی تولید کنند.

د( هر ژن در طبیعت از اگزون آغاز و به اگزون ختم می‌شود.

هـ( بین نیاز یاخته به فراورده‌های یک ژن و میزان رونویسی از آن رابطه مستقیم وجود دارد.

4 )4 		  2 )3 	1 )2 	3 )1

A
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.	32 چند مورد از عبارات داده شده در مورد رناهایی که پس از ساخت دچار تغییر می‌شوند نادرست می‌باشد؟

الف( در اغلب ژن‌ها، توالی‌های معینی از دنای ساخته شده، جدا می‌گردد.

ب( اِعمال تغییرات، فقط در رناهای ساخته شده توسط رنابسپاراز II مشاهده می‌شود.

ج( تغییرات در رناها به منظور انجام وظایف دقیق آن‌ها می‌باشد.

د( رنای پیک تنها پس از رونویسی دچار تغییر می‌گردد.

هـ( بخش‌هایی از رنای پیک ممکن است در هنگام رونویسی دچار تغییر شوند.

3 )2 		 4 )1
1 )4 		 2 )3

.	33 ترتیب درستی و نادرستی در کدام گزینه آمده است؟

الف( بخش‌هایی که رونوشت آن‌ها در رنای پیک سیتوپلاسمی حذف شده است اگزون نام دارد.

ب( رنای اولیه همانند رنای بالغ دارای رونوشت اگزون است.

ج( دنای رونویسی شده همانند رنای بالغ پس از پیرایش، رونوشت اینترون ندارد.

د( همواره تعداد اینترون‌ها و اگزون‌ها در مولکول DNA برابر است.

2( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست 1( نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست	 	
4( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست 3( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست	

.	34 کدام عبارت نادرست است؟

1( ساخته شدن هم زمان چندین رنا از روی یک ژن امکان‌پذیر است.
2( توالی‌های بین ژنی توسط رنا بسپاراز مورد رونویسی قرار نمی‌گیرند.

3( در رونویسی یک ژن توسط چندین رنا بسپاراز در زیر میکروسکوپ نوری اندازهٔ رناها متفاوت دیده می‌شود.
4( پس از برقراری پیوندهای هیدروژنی بین رشتهٔ الگو در دنا و رنای نابالغ، حلقه‌ای شکل نمی‌گیرد.

.	35 چند مورد زیر ویژگی همهٔ مولکول‌های رنای پیک موجود در هستهٔ یاخته پوششی روده باریک محسوب می‌شود؟ 

الف( دارای رونوشت‌های اینترون ژن هستند.

ب( تعداد نوکلئوتیدهای برابری با رشته الگوی دنا دارند. 

ج( در پی تغییراتی از منافذ غشای هسته عبور می‌کنند. 

د( دارای رونوشت‌های اگزونی است که همگی ترجمه می‌شوند.

1 )2 		 ۱( صفر
3 )4 		 2 )3

.	36 در رابطه با مرحلهٔ دوم فرآیند رونویسی کدام گزینه صحیح است؟

الف( رنا بسپاراز به پیش می‌رود و دو رشتهٔ دِنا در جلوی آن باز می‌شود.

ب( ادامهٔ‌ساخت رشتهٔ دنا باعث طویل شدن آن می‌شود.

ج( دنا بسپاراز به پیش می‌رود و نوکلئوتیدهای جلوی رشتهٔ دِنا از رنا جدا می‌شوند.

د( تنها در محل رونویسی حالتی شبیه به حباب ایجاد می‌شود.

2( »ب« همانند »ج« نادرست است. 		 1( »الف« همانند »ب« صحیح است.

4( »د« برخلاف »ج« نادرست است. 		 3( »ج« برخلاف »الف« صحیح است.

.	37 در مرحله آغاز رونویسی از دنای یاخته های یوکاریوتی چه اتفاقی رخ می دهد؟ 

۱( در این مرحله شکسته شدن پیوندهای هیدروژنی برخلاف تشکیل این پیوندها قابل انتظار است. 
۲( در این مرحله آنزیم RNA پلی مراز، توانایی شکستن پیوند هیدروژنی بین دو رشته DNA در محل راه انداز را ندارد. *

۳( در این مرحله باز شدن بخش کوچکی از مولکول دنا برخلاف فعالیت بسپارازی آنزیم RNA پلی‌مراز را می‌توان مشاهده کرد.
 ۴( در این مرحله پیوندهای هیدروژنی بین رشته الگو و مولکول رنای ساخته شده برخلاف پیوندهای هیدروژنی توالی راه انداز شکسته نمی‌شود.
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پاسخ نامه آزمون های فصل دوم
جریان اطلاعات در  یاخته � 

پاسخ گفتار »1«

 بیماری کم‌خونی داسی‌شکل نوعی بیماری ارثی است. این تغییر ژنی بسیار جزیی است و در آن تنها یک جفت از .1  4
هزاران جفت نوکلئوتید دنا در افراد بیمار تغییر یافته است. این بیماری نوعی بیماری اتوزوم مغلوب می‌باشد. علت آن نوعی 
تغییر ژنی است که باعث می‌شود پروتئین هموگلوبین حاصل از آن دچار تغییر شود که نتیجهٔ آن، تغییر شکل گویچهٔ قرمز از 

حالت گرد به داسی شکل است. دقت داشته باشید که تعداد گلبول‌های قرمز در این بیماری تغییر نمی‌کند.

 بررسی گزینه‌ها؛ گزينهٔ »1«: بیش‌تر آمینواسیدها بیش از یک رمز دارند. گزینهٔ »2«: چهار نوع نوکلئوتید مولكول دنا تنها، در نوع بازهای آلی تفاوت .2  3
دارند و در قند )دئوکسی‌ریبوز( و گروه یا گروه‌های فسفات یکسان‌اند. گزینهٔ »3«: مجموع نشانه‌هایی که برای ذخیره یا انتقال اطلاعات استفاده می‌شوند، رمز 

نامیده می‌شوند. گزینهٔ »4«: هر توالی سه‌تایی از نوکلئوتیدها در دِنا بیانگر نوعی آمینواسید است.

 محل ژن و رونویسی از روی آن، هسته است اما محل پروتئین‌سازی سیتوپلاسم است؛ پس مولکولی میانجی بین ژن و پلی‌پپتید ارتباط ایجاد می‌کند. .3  2
در سلول‌هایی که شدت پروتئین‌سازی زیاد است، غلظت RNA نیز بیش‌تر است. همچنین RNA به علت خاصیت میانجی‌گری هم در هسته و هم در سیتوپلاسم 

یافت می‌شود. بنابراین گزینه‌های »1« و »3« در متقاعد کردن دانشمندان تاثیرگذار بوده‌اند.
در رابطهٔ با گزینهٔ »4« باید گفت متفاوت بودن ماهیت شیمیایی ژن و پلی‌پپتید که به ترتیب نوکلئوتیدی و آمینواسیدی می‌باشند دلیلی بر وجود نوعی مولکول 

میانجی بین هسته و سیتوپلاسم است که بتواند اطلاعات را از ژن به ریبوزوم انتقال دهد.

 بررسی گزینه‌های نادرست؛ گزینهٔ »1«: برای هر ژن یکی از دو رشتهٔ دِنا برای ساخت رنا، الگو قرار می‌گیرد که این بخش ممکن است در هر یک از دو .4  4
 DNA با توالی مکمل RNA رشتهٔ دنا باشد. گزینهٔ »2«: آنزیم‌های رونوشت‌بردار ممکن است از روی رشتهٔ الگوی دنا چندین رنا تولید کنند. گزینهٔ »3«: یک رشته
الگو تولید می‌شود با این تفاوت که به‌جای T باز U در آن قرار دارد. توالی‌های DNA و RNA مشابه یکدیگر نیستند و براساس قوانین بازهای مکمل چارگاف این 

دو رشته مکمل یکدیگرند.

 عبارت‌های »الف« و »ب« به درستی جملهٔ صورت سؤال را تکمیل می‌کنند. قبل از شروع فرایند RNA سازی حداقل دو نوع باز آلی، دو نوع نوکلئوتید، .5  3
و حداکثر چهار نوع باز آلی و چهار نوع نوکلئوتید مورد استفاده قرار می‌گیرد. اما توجه کنید که بعد از شروع این فرایند حداقل دو نوع باز آلی و سه نوع نوکلئوتید و 
حداکثر پنج نوع باز آلی و هشت نوع نوکلئوتید خواهیم داشت. دقت کنید دراین سؤال شناسایی دنای یاخته هم جزو استفاده از نوکلئوتید دسته‌بندی شده است.

را .6  رونویسی  حباب  منطقه  از  بخشی  رونویسی  هنگام  در  پلیمراز   RNA »الف«:  عبارت  نادرست؛  عبارت‌های  بررسی  است.  درست  »د«  عبارت   فقط  1
می‌پوشاند و نمی‌تواند تمام آن را در بر بگیرد.به شکل درس‌نامه توجه کنید.عبارت »ب«: هلیکاز آنزیمی است که در همانندسازی، دو رشته DNA را از هم جدا 
RNA پلیمراز حین عمل  RNA پلی‌مراز وجود دارد.عبارت »ه‍«:  عبارت »ج«: در باکتری‌ها )نظیر ریزوبیوم( فقط یک نوع  می‌کند و در رونویسی نقشی ندارد. 

) T، U، C رونویسی نمی‌تواند از نوکلئوتید دارای تیمین استفاده کند )نوکلئوتیدهای پیریمیدین‌دار عبارتند از

 تنها عبارت »الف« صحیح است..7  2
بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »ب«: راه‌انداز موجب می‌شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به‌طور دقیق پیدا کند. دقت کنید دنا بسپاراز در فرآیند 

(RNA)بسپاراز شناسایی  عبارت »ج«: راه‌انداز توسط رنا  همانندسازی مورد استفاده قرار می‌گیرد و عملکرد آن می‌تواند از نوع بسپارازی و یا نوکلئازی باشد. 
می‌شود. نه دنا بسپاراز! عبارت »د«: رنابسپاراز به مولکول دنا اتصال می‌یابد و دو رشتهٔ آن را جدا می‌کند.همان‌طور که در فصل قبل خواندیم فعالیت بسپارازی دنا 

بسپاراز باعث تشکیل پیوندهای فسفودی‌استر و فعالیت نوکلئازی آن باعث شکسته شدن پیوند فسفودی‌استر برای رفع اشتباه می‌شود.
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 موارد »ج« و »د« نادرست است. عبارت »الف«: دئوکسی نوکلئوتیدها تنها در باز خود با یکدیگر فرق دارند. عبارت »ب«: اگر دنا حلقوی باشد هر نوکلئوتید .8  3
دارای یک گروه فسفات است. عبارت »ج«: اگر توالی مربوط به بخش ژنی باشد این اتفاق می‌افتد. عبارت »د«: در فام‌تن‌ها علاوه بر دنا پروتئین‌ها نیز حضور دارند.

 تمام عبارات درست هستند. در فرایند رونویسی در رشتهٔ الگو پیوند هیدروژنی بین ریبونوکلئوتیدها و داکسی ریبونوکلئوتیدها، پیوند فسفو دی‌استر .9  1
بین ریبونوکلئوتیدها و هیدروژنی بین دو رشتهٔ دنا تشکیل می‌شود. این در حالی است که پیوندهای هیدروژنی بین RNA و رشتهٔ الگو )برای آزادسازی RNA( و 

هیدروژنی بین دو رشتهٔ دنا شکسته می‌شود. توجه داشته باشید که راه‌انداز، رونویسی نمی‌شود و رشتهٔ رمزگذار، الگوی رونویسی قرار نمی‌گیرد.

 بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »ب«: توالی ویژه‌ای که موجب پایان رونویسی می‌شود، در دِنا وجود دارد.این توالی را نمی‌توان در رنا )RNA( مشاهده کرد. عبارت 10 . 3
»د«: راه‌انداز توالی ویژه‌ای است که محل اتصال رِنا بسپاراز است اما ربطی به مرحلهٔ پایان رونویسی ندارد. عبارات »الف« و »ج«: توجه کنید که مرحلهٔ سوم از فرآیند رونویسی 

مرحلهٔ پایان می‌باشد که در این مرحله آنزیم از دنا )DNA( و رنای )RNA( ساخته شده جدا می‌شود و دو رشتهٔ دنا که از یکدیگر فاصله گرفته بودند به هم متصل می‌شوند.

 فرآیند رونویسی پیوسته می‌باشد و از بخشی از یک رشتهٔ ژن صورت می‌گیرد. بررسی گزینه‌های نادرست؛ گزینهٔ »1«: در مرحلهٔ طویل شدن ساخت 11 . 2
رنا ادامه می‌یابد. گزینهٔ »2«: در مرحلهٔ پایان توالی ویژه‌ای برای انجام پایان رونویسی از دِنا وجود دارد که توالی پایان نامیده می‌شود. گزینهٔ »4«: در مرحلهٔ آغاز 

رونویسی RNA پلی‌مراز به راه‌انداز ژن متصل می‌شود.

می‌گیرد. 12 . قرار  رونویسی  مورد  ژن  هر  رشتهٔ  دو  از  یکی  تنها  آن  در  که  می‌باشد  ژن  چند  همزمان  رونویسی  به  مربوط  شکل  که  بدانید  ابتدا     4 
بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »الف«: در هر ژن هرگز رشتهٔ رمزگزار رونویسی نمی‌شود بلکه رشتهٔ الگو رونویسی می‌شود. عبارت »ب«: برای ژنی رشتهٔ بالایی 

دنا الگو است و برای ژن دیگر رشتهٔ پایین آن! عبارت »ج«: برای رونویسی از هر ژن در طول دنا یک راه‌انداز وجود دارد. اما در طول دنا چندین ژن قابل رونویسی 
و چندین راه‌انداز وجود دارد. عبارت »د«: در رونویسی از یک ژن تنها یک رشته، الگو قرار می‌گیرد.

 بررسی گزینه‌های نادرست؛ گزینهٔ »2«: در هر دو مرحلهٔ آغاز و ادامهٔ رونویسی، پیوندهای هیدروژنی بین دو رشته DNA شکسته می‌شوند. در مرحلهٔ 13 . 1
طویل شدن با پیش رفتن رنا بسپاراز پیوندهای هیدروژنی در جلوی آن شکسته می‌شود در مرحلهٔ آغاز نیز اتصال رنا بسپاراز به دنا موجب شکست این پیوند 
می‌گردد. گزینهٔ »3«: نحوهٔ عملکرد رنا بسپاراز به این صورت است که با توجه به نوع نوکلئوتید رشته الگوی دنا، نوکلئوتید مکمل را در برابر آن قرار می‌دهد بنابراین 

RNA پلی‌مراز رشته الگو را می‌خواند. گزینهٔ »4«: حباب رونویسی در تمام مراحل وجود دارد.

  عبارات »الف«، »ب« و »د« صحیح هستند. بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »ج«: در بعضی ژن‌ها، توالی‌های معینی از رنای ساخته‌شده جدا می‌شود.14 . 1
نه در همهٔ RNAهای یوکاریوتی!! به قیدهای کتاب درسی توجه ویژه‌ای داشته باشید. عبارات »الف«، »ب« و »د«: یکی از تغییراتی که در یوکاریوت‌ها و پس از 
رونویسی متداول است، حذف بخش‌هایی از مولکول رنای پیک است. در بعضی ژن‌ها توالی‌های معینی از رنای ساخته شده جدا و حذف می‌شود که به این فرآیند 
پیرایش می‌گویند. هنگام از بین رفتن قسمت‌های حذف شده پیوند فسفودی‌استر بین نوکلئوتیدها شکسته می‌شود و برای یکپارچه شدن رنا )RNA(، پیوند 

فسفودی‌استر بین قسمت‌های حذف نشده برقرار می‌گردد.

 در بعضی از ژن‌ها رونوشت توالی‌های معینی )اینترون( از رنای ساخته‌شده جدا و سایر بخش‌ها به هم متصل می‌شوند.عبارت‌های »الف«، »ب« و »د« 15 . 4
نادرست هستند. بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »الف«: رنای ناقل مانند سایر رناها پس از رونویسی دچار تغییراتی می‌شود. عبارت »ب«: رنای پیک ممکن است در حین 
رونویسی یا پس از آن دچار تغییر شود. عبارت »ج«: افزوده شدن بخش‌هایی به ابتدا و انتهای رنای پیک، ازجمله تغییرات متداول آن است. عبارت »د«: ممکن است 

تفاوتی در رنای موجود در سیتوپلاسم و رنای اولیهٔ حاصل از رونویسی وجود داشته باشد. زیرا رناها پس از رونویسی دچار تغییر می‌شوند. 

DNA الگو دیده می‌شود، همانندسازی نام دارد و فرآیندی که در آن رناپلی‌مراز فعالیت 16 . فرآیندی که در آن دو رشته  گزینهٔ »1«:   بررسی گزینه‌ها؛  2
می‌کند رونویسی نامیده می‌شود. در همانندسازی آنزیم هلیکاز باعث شکسته‌شدن پیوند هیدروژنی می‌شود. گزینهٔ »2«: در همانندسازی از قند دئوکسی‌ریبوز 
و باز آلی تیمین استفاده می‌شود. گزینه‌های »3« و »4«: در هر دو فرآیند رونویسی و همانندسازی پیوند هیدروژنی شکسته می‌شود و پیوند فسفودی‌استر برقرار 

می‌شود. در رونویسی چندین رشته رنا ساخته می‌شود و از قند ریبوز و باز آلی یوراسیل‌دار استفاده می‌شود. 

ژن می‌باشد. 17 . روی یک  از  رنا  نشان‌دهندهٔ ساخته شدن چند  »الف«: شکل  عبارت  بررسی عبارت‌ها؛  »الف«و »ب« صحیح می‌باشند.   عبارت‌های  4
بنابراین در قسمت »الف« چندین RNA پلی‌مراز در حال رونویسی‌ است. عبارت »ب«: راه‌انداز قسمتی برای اتصال رنابسپاراز می‌باشد. محل‌هایی که رونویسی 
می‌شوند باید دارای راه‌انداز باشد تا رنا بسپاراز بتواند به آن‌جا متصل شود. عبارت »ج«: جهت رونویسی از سمت رشته‌های کوتاه‌تر به سمت رشته‌های بلندتر است 

)از ج به د( عبارت »د«: یک ژن نمی‌تواند توسط RNA پلی‌مرازهای متنوعی رونویسی شود.

 عبارات »الف«، »ب«، »ج« صحیح است. در واقع رونویسی ممکن است چندین‌بار در چرخهٔ یاخته‌ای رخ دهد اما همانندسازی ژنوم اصلی تنها 18 . 2
یک‌بار انجام می‌گیرد. هم‌چنین هم رونویسی و هم همانندسازی توسط آنزیم‌های خاصی انجام می‌پذیرد! این آنزیم‌ها عبارت‌اند از: هلیکاز، دنا بسپاراز و رنا 
بسپاراز! در فرآیند رونویسی رنابسپاراز و در فرآیند همانندسازی دنابسپاراز و هیلکاز شرکت دارند. البته در همانندسازی آنزیم‌های دیگری نیز وجود دارد چون 

کتاب می‌گوید انواع دیگری از آنزیم‌ها نیز دخالت دارند.
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 تنها عبارت »د« صحیح است. به دلیل کاهش حجم هموگلوبین در این بیماری اکسیژن کم‌تری نیز می‌تواند به گروه هِم در هموگلوبین اتصال پیدا 19 . 1
کند. بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »الف«: پس از ورود به جریان خون گویچه‌های قرمز فاقد هسته‌اند. عبارت »ب«: با تغییر شکل گویچهٔ قرمز از حالت گرد 
به داسی‌شکل غلظت هموگلوبین آن تغییر نمی‌کند. عبارت »ج«: گویچه‌های قرمز بالغ به دلیل نداشتن هسته، دنایی هم ندارند که بخواهد مورد تغییر قرار گیرد.

تأمین 20 . فرد  از جیرهٔ غذایی  آمینواسیدها  تمامی  گزینهٔ »2«:  است.  پروتئین  عملکرد  و  ساختار  مبنای  اول  ساختار   :»1« گزینهٔ  گزینه‌ها؛   بررسی  1
نمی‌شوند. از بیست نوع آمینواسیدی که در ساختار پروتئین‌ها به کار می‌رود هشت مورد آن‌ها را برای بدن انسان بالغ، ضروری )اساسی( می‌دانند، یعنی بدن انسان 
نمی‌تواند آن‌ها را بسازد و باید این آمینواسیدها را به همراه مواد غذایی دریافت کند. گزینهٔ »3«: اولین آمینواسید زنجیره در هنگام ساخته شدن پلی‌پپتید آمینواسید 

قبلی ندارد که بتواند با آن پیوند پپتیدی برقرار کند. گزینهٔ »4«: بعضی پروتئین‌ها ساختار چهارم ندارند.

 بررسی عبارت‌ها؛ عبارات »الف« و »ب«: در یوکاریوت‌ها انواعی از رنابسپارازها وجود دارند که هر نوع وظیفهٔ ساخت رناهای مختلف را برعهده دارند. به 21 . 4
← رنای ناقل را تولید می‌کند. عبارت »ج«: رونویسی از روی ژن باعث ساختن چندین رشته رنا   III رنای پیک و نوع ←  II رنای رناتنی، نوع ←  I نحوی که نوع

می‌شودنه دِنا! عبارت »د«: توجه کنید در فرآیند رونویسی RNA پلی‌مراز و در فرآیند همانندسازی DNA پلی‌مراز نقش دارد و این دو را با یک‌دیگر اشتباه نگیرید.

 راه‌انداز توالی است که در نهایت باعث باز شدن بخش کوچکی از مولکول دنا و ساخته شدن زنجیرهٔ کوتاهی از رنا می‌گردد. پس عبارت داده شده 22 . 4
نادرست است. با توجه به صورت سؤال باید به دنبال عبارت‌هایی بگردیم که همانند عبارت اصلی نادرست باشد. بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »الف«: در فرآیند رونویسی 
رشتهٔ الگو متعلق به دنا می‌باشد و رنا بسپاراز با توجه به نوع بازهای آلی نوکلئوتیدهای آن، نوکلئوتیدهای مکمل را در برابر آن‌ها قرار می‌دهد. نوکلئوتید یوراسیل‌دار رنا 
به عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید آدنین‌دار دنا قرار می‌گیرد. عبارت »ب«: راه‌انداز موجب می‌شود رنا بسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و رونویسی 
را از آن‌جا آغاز کند. پس با عبارت‌های »الف« و »ب« به دلیل درست بودن کاری نداریم. عبارت »ج«: پس از شناسایی راه‌انداز توسط رنا بسپاراز زنجیره کوچکی از 

رنا از روی رشتهٔ الگو ساخته می‌شود) نه زنجیرهٔ بزرگ(. عبارت »د«: این عبارت صحیح می‌باشد. بنابراین تنها یک عبارت همانند صورت اصلی سؤال نادرست است.

  راه‌انداز مورد رونویسی قرار نمی‌گیرد.راه‌انداز مورد شناسایی RNA بسپاراز قرار می‌گیرد و تضمین می‌کند که RNA بسپاراز رونویسی را از جایگاهی 23 . 2
صحیح آغاز کند! راه‌انداز بخشی از مولکول دنا است. پس در آن دئوکسی ریبوز و فسفات دیده می‌شود.

 گزینهٔ »1«: رنا بسپاراز پروکاریوتی می‌تواند mRNA ، rRNA و tRNA بسازد که همگی یک رشته‌ای هستند. گزینهٔ »2«: در ساختار رنا قند دئوکسی 24 . 2
ریبوز وجود ندارد. گزینهٔ »3«: ممکن است. گزینهٔ »tRNA :»4 در ساختار خود پیوند هیدروژنی دارد.

 عبارت »ز« تکمیل‌گر عبارت »ب« است. در مرحلۀ پایان فرآیند رونویسی آنزیم رنابسپاراز از مولکول دِنا و رنای تازه‌ساخت، جدا می‌شود.25 . 1
بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: در مرحلۀ آغاز، شناسایی توالی نوکلئوتیدی توسط رنابسپاراز صورت می‌گیرد. گزینهٔ »2«: در مرحلۀ طویل شدن، بازشدن دو رشتۀ دِنا 

جلوی هر مولکول رنا بسپاراز صورت می‌گیرد. گزینهٔ »4«: فرآیند رونویسی شامل سه مرحله است.)نه چهار مرحله(

. 26 A، U و باز مکمل G، C بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »ب«: رشتهٔ جدیدی از دنا ساخته نشده است. عبارت »ج«: در رونویسی از دنا همواره باز مکمل  3
است. عبارت »د«: تنها یکی از دو رشتهٔ دِنا در هر ژن رونویسی می‌شود و رونویسی از روی هر دو رشتهٔ یک ژن انجام نمی‌شود. عبارت »ب«: رشته جدیدی از دنا ساخته نشده!!!

و 27 . پیدا  را  اولین نوکلئوتید مناسب  بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »ب«: راه‌انداز موجب می‌شود رنابسپاراز  »د« صحیح می‌باشند.  »الف«،   موارد  4
رونویسی را آغاز کند. )نه تمامی نوکلئوتیدهای مناسب را!( در واقع آنزیم! یک جفت نوکلئوتید را برای آغاز رونویسی به طور دقیق تشخیص می‌دهد. عبارت »ج«: پس 
از رونویسی دو رشتهٔ دنا مجدداً به هم متصل می‌شوند. هم‌چنان که رنابسپاراز به پیش می‌رود، دو رشتهٔ دنا در جلوی آن باز می‌شود و در چندین نوکلئوتید عقب‌تر، رنا 

از دنا جدا می‌شود و دو رشته دنا مجدداً به هم می‌پیوندند.

 گزینهٔ »1«: در مرحله طول شدن ممکن است توالی روی رنا به صورت AVG باشد که ممکن tAC می‌باشد. گزینهٔ »2«: صورت می‌گیرد. گزینهٔ »3«: پس 28 . 1
از پایان رونویسی دوباره رشته‌های دنا به یکدیگر می‌پیوندند. گزینهٔ »4«: مورد انتظار است.

 موارد »الف« و »ب« صحیح هستند.29 . 2
بررسی موارد نادرست:

عبارت »ج«: در مرحلة آغاز شکست برخلاف تشکیل پیوند هیدروژنی دنا رخ می‌دهد. عبارت »د«: در مرحلة آغاز برخلاف طویل شدن چنین چیزی صورت نمی‌گیرد.

 تصویر موجود در درسنامه طرح ساده‌ای از رشتهٔ الگو در مولکول دنا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان می‌دهد که با پیوندهای هیدروژنی در کنار هم 30 . 1
قرار گرفته‌اند. در صورت سؤال بخش A همان رشته دنای الگو می‌باشد نه کدگذار! در واقع رنای رونویسی شده از رشتهٔ الگو در ابتدا دارای رونوشت‌های اینترون 
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می‌باشد که به این رنا، رنای نابالغ یا اولیه می‌گویند. با حذف این رونوشت‌ها و پیوستن بخش‌های باقی‌مانده رنای بالغ تولیدمی‌شود. پنج حباب ایجاد شده در 
این شکل نشان‌دهندهٔ وجود پنج اینترون در ژن است. به‌طور کلی تعداد مولکول‌های آبی که در فرایند بالغ‌سازی رنای اولیه از محیط کم می‌شود برابر با تعداد 

اینترون‌های ژن است. تعداد اگزون‌ها یکی بیش‌تر از تعداد اینترون‌ها در ژن است.

 بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »الف«: گویچه‌های قرمز بالغ انسان و بسیاری از پستان‌داران فاقد هسته و ژن هستند. عبارت »ج«: ژن‌های سلول‌های 31 . 3
پیکری هسته‌دار یک انسان یکسان است. عبارت »د«: آیا همهٔ ژن‌ها گسسته )دارای اگزون و اینترون( هستند؟ آیا همهٔ آن‌ها اگزون و اینترون دارند؟ پاسخ منفی است!

 بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »الف«: رونوشت اینترون‌ها از رنای پیک نابالغ حذف می‌شود )نه از ساختار دنا(. عبارات »ب«: رنای ناقل نیز دچار 32 . 2
تغییراتی می‌شود. عبارت »د« و »ه‍‌«: رنای پیک ممکن است در حین رونویسی یا پس از آن دچار تغییر شود.

 تنها عبارت »ب« صحیح است. بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »الف«: اینترون‌ها قسمت‌هایی هستند که رونوشت آن‌ها از رنای پیک نابالغ حذف می‌شوند. 33 . 3
عبارت »ج«: رنای نابالغ  عبارت »ب«: رنای بالغ و رنای اولیه هر دو دارای رونوشت اگزون‌ها هستند.  دقت داشته باشید که رونوشت اگزون‌ها حذف نمی‌شود. 
رونوشت اینترون را دارد. اما در رنای تغییر یافتهٔ بالغ رونوشت اینترون‌ها حذف‌شده و دیده نمی‌شود. عبارت »د«: همواره در یک رشته رنا تعداد رونوشت‌های 

اینترونی از رونوشت‌های اگزون‌ها کم‌تر است. در ژن هر اینترون در حد فاصل بین دو اگزون قرار دارد.

 میکروسکوپ الکترونی، نه نوری!34 . 3

 همه موارد نادرست هستند.35 . 1
عبارت »الف«: هر ژنی دارای توالی اینترون نیست. عبارت »ب«: بعضی قسمت‌های رشتة الگو مانند توالی راه‌انداز رونویسی نمی‌شود. عبارت »ج«: هر رنای پیکی 

لزوماً دچار تغییر نمی‌شود. عبارت »د«: هر ژنی توالی اگزون ندارد.

 بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »ب«: ادامهٔ ساخت رشتهٔ رنا باعث طویل شدن آن می‌شود. )دنا و رنا را با یکدیگر اشتباه نگیرید این رنا است 36 . 2
از هم جدا می‌شوند. دنا بسپاراز در  عبارت »ج«: رنابسپاراز به‌پیش می‌رود و نوکلئوتیدهای دو رشتهٔ دنای جلوی آن  که در حال ساخت و طویل شدن است(. 
فرآیند همانندسازی نقش دارد. عبارت »د«: در محل رونویسی و مجاور آن حالتی شبیه به حباب ایجاد می‌شود. بنابراین تنها در محل رونویسی این حباب ایجاد 

نمی‌شود، بلکه قسمت‌های مجاور نیز تحت‌عنوان حباب هستند.

 گزینهٔ »1«: در تمام مراحل رونویسی شکست و تشکیل پیوندهای هیدروژنی رخ می‌دهد. گزینه‌های »2 و 4«: توالی راه‌انداز رونویسی نمی‌شود. )رد 37 . 2
گزینه 4 و تأئید گزینه 2(. گزینهٔ »3«: آنزیم رنا بسپاراز در این مرحله زنجیره کوتاهی از رنا را می‌سازد.

پاسخ گفتار »2«

 رنای ساخته‌شده و آزاد شده به سمت »ب« است. پس رونویسی در جهت »ب« به »الف« انجام می‌گیرد. رونویسی از رشتهٔ B در حال انجام است.38 . 3

 ترجمه از کدونی که زودتر ساخته‌شده است شروع می‌شود یعنی از »د« به »ج«. کدون متعلق به mRNA و کد متعلق به ژن است.39 . 2

 عبارت‌های »الف« و »ج« و »د« نادرست‌اند. بررسی عبارت‌های نادرست؛ عبارت »الف«: رناتن فاقد غشاء می‌باشد اما در ساخت پلی‌پپتید نقش دارد 40 . 2
و در ساختار آن RNA و پروتئین وجود دارد. عبارت »ج«: نوتروفیل‌ها در خارج از هسته خود یعنی در میتوکندری‌های خود دنای حلقوی دارد.

هر 41 . که  کنید  توجه  ولی  می‌شود.  ترجمه  خود  خاص  آمینواسید  به  کدون  هر  و  یکسانند  جانداران  همهٔ  در  کدون‌ها   :»1« گزینهٔ  گزینه‌ها؛   بررسی  3
آمینواسید ممکن است چندین رمز داشته باشند مثل تیروزین که رمزهای UAU و UAC دارد. گزینهٔ »2«: آمینواسیدها می‌توانند بیش از یک کدون داشته باشند 
اما هر کدون تنها به یک نوع آمینواسید ترجمه می‌شود. گزینهٔ »3«: در پروکاریوت‌ها کدون‌ها محصول رنابسپاراز II نیستند. درواقع پروکاریوت‌ها دارای رنابسپاراز 
) می‌باشند که در کدون‌های پایانی تنها یکی از انواع آن )U( به‌کاررفته است. کدون‌های پایان شامل  , , )C U T پروکاریوتی‌اند. گزینهٔ »4«: پیریمیدین‌ها شامل 

UAA، UAG و UGA هستند.

 عبارات »الف« و »ج« غلط است. بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »الف«: رنای ناقل تک‌رشته‌ای است که روی خود تا می‌خورد و ساختار دو بعدی ایجاد 42 . 1
می‌کند. این رنا در حالت فعال تاخوردگی‌های مجددی پیدا می‌کند که حالت سه بعدی و فعال L شکل آمادهٔ حمل آمینواسید در سیتوپلاسم را به وجود می‌آورد. 
عبارت »ب«: بین محل‌های تا خورده در رنای ناقل پیوندهای هیدروژنی وجود دارد این پیوند در ساختار رنای پیک دیده نمی‌شود. عبارت »ج«: در رنای ناقل 

جایگاه اتصال آمینواسید در بیش‌ترین فاصله از آنتی‌کدون قرار دارد.
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زمان: 20 دقیقهجامع فصل »آزمون دوم« �

	1 ، ممکن نیست ............ متولد شود.. B A با زنی مبتلا به هموفیلی و دارای گروه خونی  از ازدواج مردی مبتلا به فنیل کتونوری و گروه خونی 

 A− 2( پسری سالم از نظر فنیل‌کتونوریا با گروه خونی  	 O− 1( پسر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی 
 B+ 4( دختری مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  	AB+ 3( دختر سالم از نظر هر دو بیماری با گروه خونی 

	2 در صورتی که رنگ نوعی ذرت دارای 3 جایگاه ژنی و هر جایگاه آن دارای دو دگره باشـد با فرض این که رابطهٔ بین دگره‌ها از نوع بارز نهفتگی باشـد و الل‌های A و B و C در .

بروز رنگ تیرهٔ ذرت نقش داشته باشند کدام گزینه در رابطه با این صفت به درستی بیان شده است.

1( تعداد ژن نمودهای دارای یک دگره بارز با تعداد ژن نمودهای دارای پنج دگرهٔ بارز برابر است.
2( بیش‌ترین تعداد ژن نمودها مربوط به ذرت‌هایی است که بیش از سه دگرهٔ بارز دارند.

3( رخ نمود صفاتی با دگرهٔ بارز بیش‌تر به صورت غیرپیوسته است.
4( در نمودار توزیع فراوانی رخ نمود رنگ ذرت‌ها تعداد دگره‌های بارز و نهفته در هیچ‌جای نمودار برابر نیست.

	3 کدام گزینه در رابطه با تمامی یاخته‌هایی که ارتباط بین نسل‌ها را در تولید مثل جنسی برقرار می‌کنند صحیح است؟.

1( همانند یاختهٔ زایشی کیسهٔ گرده همواره دارای یک مجموعهٔ کروموزومی هستند.
2( در اثر تقسیمی ایجاد می‌شوند که در مرحلهٔ متافازش تترادها در مرکز یاخته قرار می‌گیرند.

3( در اكثر موارد تعداد كروموزوم‌ها نصف تعداد كروموزوم‌هاي یاختهٔ زیگوت در گونه است.
4( در اثر تقسیمی ایجاد می‌شوند که طی آنافاز آن، کروموزوم‌های دو کروماتیدی به دو قطب یاخته می‌روند.

	4 دختری مبتلا به نوعی بیماری وابسته به x مغلوب می‌باشد، در مورد این فرد کدام گزینه نادرست است؟.

2( پسران این فرد نیز مبتلا به همان بیماری خواهند بود. 1( پدر این دختر نیز مبتلا به همان بیماری وابسته به x مغلوب است.	
4( دختران این فرد نیز قطعاً شانس داشتن پسر سالم نخواهند داشت. 3( مادر این دختر حتماً حداقل یک آلل بیماری‌زا را دارا می‌باشد.	

	5 جنس ساختاری که بود و نبود آن مثبت یا منفی بودن گروه خونی را مشخص می‌کند با چند مورد زیر یکسان است؟.

د( اکتین ج( اغلب آنزیم‌ها	 ب( هیستون	 الف( اکسی توسین	

ی( اپراتور ز( جایگاه پایان رونویسی	 و( توالی افزاینده	 	LH ه‍‌( هورمون

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
	6 در رابطه با صفتی که ............ به‌طور حتم می‌توان گفت .............

1( ژن‌های متعددی در چند جفت کروموزوم مجزا دارد ـ فنوتیپ‌های زیادی ندارد.
2( رنگ ذرت همانند طول قد انسان از آن نوع است ـ دارای صفاتی با کمیت‌های مختلف در بین دو بازه است.

3( گروه‌های خونی همانند رنگ گل میمونی از آن نوع می‌باشد ـ تحت کنترل ژن و محیط قرار می‌گیرند.
4( فنوتیپ‌های زیادی ندارند ـ دارای نمودار توزیعی به شکل زنگوله است.

	7 در یک بیماری وابسته به x با الل ............ به‌طور حتم ممکن نیست .............

2( غالب ـ مرد بیمار مادری بیمار داشته باشد. 1( بارز ـ مرد بیمار دارای دخترانی بیمار باشد.	
4( مغلوب ـ زن بیمار پسرانی سالم داشته باشد. 3( نهفته ـ زن بیمار پدری بیمار داشته باشد.	

	8 در رابطه با یاخته‌ای که در صورت بود یا نبود پروتئین D در غشای آن مثبت یا منفی بودن گروه خونی تعیین می‌شود می‌توان گفت ..................

1( بیش‌ترین درصد یاخته‌های خونی را این ساختارها تشکیل می‌دهند.
2( نقش اصلی این ساختار، انتقال گازهای تنفسی است و برای حمل این گازها از کربنیک‌ انیدراز استفاده می‌کند.

3( تراگذاری یکی از ویژگی‌های غشای  همۀ این ساختارها می‌باشد.
4( پاکسازی از بین رفته‌های این ساختارها در بدن تنها توسط کبد صورت می‌گیرد.

	9 در رابطه با ماده‌ای که ساخته شدن آن علاوه بر ژن به نور هم نیاز دارد چند عبارت نادرست است؟.

الف( این ماده در کلروپلاست‌ها به فراوانی دیده می‌شود به همین دلیل گیاهان سبز هستند.

ب( کلروپلاست‌ها، کاروتنوئید دارند اما باعث تولید رنگ سبز برگ گیاهان می‌شوند.

ج( این مواد در برگ هنگامی که طول روز و نور کم می‌شود تجزیه و مقدار نسبی کاروتنوئید را کاهش می‌دهد.

د( یاخته‌های نگهبان روزنهٔ هوایی همانند یاخته‌های دیگر رو پوست این ماده را دارند.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
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.	10 »می‌توان گفت ..........« 		 کدام گزینه جمله روبه‌رو را به درستی کامل می‌کند؟

1( دو فنوتیپ Dd و dD شکل ظاهری یکسانی برای صفت Rh را نمایش می‌دهند.

2( بیماری هموفیلی در مردان توسط یک الل کنترل می‌شود.

3( هموفیلی بیماری غیراتوزومی است و الل این بیماری روی کروموزوم بارز است.

4( مقدار وزن در یک فرد صفت گسسته می‌باشد.

.	11 چند مورد نادرست است؟

الف( ویژگی‌های هر فرد یک جمعیت قطعاً به نسل‌های بعد انتقال می‌یابد.

ب( گروه خونی Rh براساس بودن یا نبودن نوعی پروتئین در غشای گلبول قرمز تعیین می‌شود.

ج( در تولیدمثل جنسی ارتباط بین نسل‌ها توسط گامت‌ها برقرار می‌شود و اطلاعات گامت‌ها در دنای آن‌ها قرار دارد.

B دو نوع ژنوتیپ می‌توان درنظر گرفت. د( برای فرد دارای گروه خونی 

ه‍‌( ژن پروتئین D جای مشخصی در کروموزوم شمارهٔ 1 دارد.

2 )4 	4 )3 	1 )2 	3 )1

.	12 در مورد صفات وابسته به X نمی‌توان گفت .......... اما دربارهٔ صفات چندجایگاهی می‌توان گفت ..........

1( هموفیلی در این گروه قرار دارد ـ در خود الگوی بیماری هموفیلی را دارند.

2( که روی هر دو کروموزوم جنسی در مردان الل دارند ـ توسط دو الل کنترل می‌شوند.

3( که ژن آن‌ها در مردان ناقل حمل می‌شوند ـ صفت رنگ در ذرت تحت کنترل سه جایگاه ژنی است که هر کدام 2 الل دارد.

4( که نوعی از آن باعث بروز هموفیلی شده و روی فاکتور VII اثرگذار است ـ که از نوع صفات گسسته می‌باشند.

.	13 »Rh در انسان ازجمله صفات غیروابسته به جنس است.« 		 با توجه به جملهٔ رو‌به‌رو کدام‌یک از عبارت‌ها از نظر درست یا نادرستی برخلاف آن است؟

الف( در صفت‌های اتوزومی تعداد انواع فنوتیپ و ژنوتیپ در جنس نر و ماده باهم یکسان است.

ب( زمانی که قوانین مندل کشف شد ساختار و عمل دنا و ژن‌ها معلوم نبودند.

ج( هر یک از ما نیمی از ویژگی‌هایمان را از یک والد و نیمی دیگر را از والد دیگر دریافت می‌کنیم.

د( وجود دو الل d در جایگاه‌های کروموزومی نشان‌دهندهٔ وجود پروتئین در غشای گلبول قرمز می‌باشد.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

.	14 برای کدام یک از رخ نمودهای زیر، تعداد ژن‌نمودهای کم‌تری را می‌توان در نظر گرفت؟

 A− 1( زنی مبتلا به هموفیلی با گروه خونی 

 O− 2( مردی مبتلا به هموفیلی با گروه خونی 

 B+ 3( زنی سالم از نظر هموفیلی با گروه خونی 

 AB+ 4( مردی سالم از نظر هموفیلی با گروه خونی 

.	15 کدام یک از گزینه‌های داده شده در رابطه با صفت رنگ گل میمونی به نادرستی ذکر شده است؟

1( با مشاهدهٔ رخ نمود صورتی می‌تواند به‌طور کامل می‌توان ژن نمود گل را مشخص کرد.

2( گل‌هایی که رخ نمود حد واسط ندارند رنگ‌های قرمز و سفید دارند.

3( در حالت ناخالص رخ نمود هر دو آستانهٔ رنگی با هم در گل ظاهر می‌شود.

4( تعداد دگره‌ها برای این صفت کم‌تر از تعداد رخ نمودهای ظاهر شده برای این صفت می‌باشد.

.	16 برای صفتی سه الل وجود دارد الل A بر الل B و الل C بارز باشد و الل‌های B و C هم‌توان هستند در مورد این صفت می‌توان گفت ............. امّا نمی‌توان گفت .............

1( 3 نوع ژنوتیپ خالص امکان‌پذیر است ـ ممکن است بین الل‌ها رابطه هم‌توانی برقرار باشد.
2( بیش از 3 نوع ژنوتیپ خالص امکان‌پذیر است ـ ممکن است بین الل‌ها رابطه هم‌توانی برقرار شود.

3( 6 نوع ژنوتیپ ممکن است در جمعیت ظاهر شود ـ امکان ایجاد فنوتیپ AC وجود دارد.
4( این صفت تحت کنترل 3 الل می‌باشد ـ این صفت 4 نوع فنوتیپ ایجاد می‌کند.
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.	17 در ارتباط با روابط بین اللی جانداران می‌توان گفت در رابطهٔ ............

1( هم‌توانی، بروز دو دگره به صورت هم زمان امکان‌پذیر نمی‌باشد.
2( بارز نهفتگی افراد ناخالص و افراد خالص بارز رخ نمود یکسانی ندارند.

3( بارزیت ناقص، حد واسط رخ نمود افراد خالص بارز بروز می‌کند.
4( بارز نهفتگی برخلاف بارزیت ناقص امکان تشخیص قطعی ژن نمود از طریق رخ نمود وجود ندارد.

.	18 O که برای دو صفت هموفیلی و عامل Rh ناخالص است ازدواج کند کدام  AB که به هموفیلی و فنیل کتونوری مبتلاست با زنی با گروه خونی  اگر مردی با گروه خونی 

گزینه نمی‌تواند مشخصهٔ فرزندان متولد شده در این خانواده باشد؟

 B+ 2( دختری هموفیل و ناقل فنیل کتونوری با گروه خونی  	 A+ 1( پسری هموفیل و ناقل فنیل کتونوری با گروه خونی 
B− 4( دختری مبتلا به هموفیلی و فنیل کتونوری با گروه خونی  	 A− 3( پسری سالم از نظر هموفیلی و فنیل کتونوری با گروه خونی 

.	19 فردی که دارای کربوهیدرات A و فاقد پروتئین D در غشای گویچه‌های قرمز خود است به‌طور حتم ............

1( از نظر صفت Rh ژن نمود خالص اما از نظر گروه خونی ABO ژن نمود ناخالص دارد.
2( در ساختار فام‌تن‌ها شمارهٔ یک خود دگره‌ای غیر از A را ندارد.

3( آنزیم اتصال‌دهندهٔ کربوهیدرات A را دارد.
4( از نظر صفت Rh و گروه خونی ABO، دارای ژنوتیپ خالص است.

.	20 چگونگی وراثت صفات از نسلی به نسل دیگر در شاخه‌ای از این علم بررسی می‌شود، در رابطه با این علم می‌توان گفت .................

1( در آن نمی‌توان ژن‌های انسانی را به گیاهان وارد کرد.
2( در آن ژن‌های یک جاندار را به بدن جانداران دیگر وارد می‌کنند.

3( اطلاعات در آن همواره محرمانه است و زمینهٔ هیچ‌گونه سوءاستفاده‌ای وجود ندارد.
4( این علم در شاخهٔ علوم زیست‌شناسی قرار دارد و متخصصان با علوم دیگر مانند کشاورزی و پزشکی ارتباطی ندارند.

  1 1234

  2 1234

  3 1234

  4 1234

  5 1234

  6 1234

  7 1234

  8 1234

  9 1234

  10 1234

  11 1234

  12 1234

  13 1234

  14 1234

  15 1234

  16 1234

  17 1234

  18 1234
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پاسخ جامع فصل »آزمون دوم« در صفحهٔ 436

زمان: 20 دقیقهجامع فصل »آزمون سوم« �

	1 کدام عبارت درست است؟.

1( صفاتی که جایگاهشان تنها روی یک کروموزوم است، به‌صورت دامنهٔ پیوسته در جمعیت بروز می‌کنند.
2( ژن‌های سازنده آنزیم B و پروتئین D بر روی یک کروموزوم قرار دارند.

3( تعداد آلل‌هایی که برای ژن تعیین‌کنندهٔ رنگ ذرت وجود دارد، 3 برابر تعداد آلل‌های موجود برای ساخت پروتئین D می‌باشد.
4( بدون تأثیر محیط، امکان بروز فنوتیپ به هیچ‌وجه ممکن نیست.

	2 اگر صفتی اتوزومی در انسان سه دگره‌ای باشد، زمانی تعداد رخ نمودها و ژن نمودها برابرند که .............

2( یک دگره بر دو تای دیگر بارز باشد. 1( دو دگره هم‌توان و دیگری نسبت به آن‌ها نهفته باشد.	
4( هر سه دگره هم‌توان باشند. 		 3( دو دگره بر دگره دیگر بارز باشند.

	3 در افراد مبتلا به بیماری فنیل کتونوری ............ می‌شود..

2( متابولیسم فنیل آلانین غیرطبیعی 1( علائم آشکاری در دوران نوزادی ظاهر	

4( آنزیم تبدیل‌کنندهٔ فنیل آلانین به ماده‌ای دیگر فعال 3( با تجمع فنیل آلانین در بدن، عقب‌ماندگی ذهنی حاصل	
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 با توجه به اطلاعات سؤال؛ مردانی با ژن نمودهای AA و Aa دارای مو بر روی انگشتان می‌باشد و فرد aa فاقد مو بر روی انگشتان است هم‌چنین 18 . 2
زنی با ژن نمود AA دارای مو بر روی انگشتان و زنانی با ژن نمودهای Aa و aa فاقد مو بر روی انگشتان‌اند.

) در نظر بگیریم احتمال یکسان بودن ژن  )Aa ) و فرد بدون مو بر روی انگشتان را زن  )Aa بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: اگر فرد دارای مو بر روی انگشتان را مرد 

) فرض  )aa ) و فرد بدون مو بر روی انگشتان را مرد  )AA نمودهای پدر و مادر در این خانواده وجود دارد. گزینهٔ »2«: اگر فرد دارای مو بر روی انگشتان را زن 
کنیم. ممکن است فرزندان ژن نمود ناخالص Aa خواهند داشت. گزینهٔ »3«: به‌طور مثال مرد دارای ژن نمود Aa بر روی انگشتان خود مو دارد اما زنی با ژن نمود 

Aa بر روی انگشتان خود مو ندارد. گزینهٔ »4«: چون پسران در حالت Aa نیز مو بر روی انگشتان خود دارند پس فراوانی بیش‌تری نسبت به دختران دارند.

+AB در سطح گویچه‌های قرمز خود کربوهیدرات‌های A و 19 . −O برخلاف افرادی با گروه خونی   بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: افرادی با گروه خونی  1
باشند. داشته  می‌توانند  را   d یا  و   D دگرهٔ  و  باشند   ( )Dd ناخالص  صورت  به  می‌توانند   A+ خونی  گروه  با  افردی   :»2« گزینهٔ  ندارند.  را   D پروتئین  و   B 
گزینهٔ »3«: گروه‌بندی گروه خونی Rh بر مبنای مثبت و منفی بودن طبقه‌بندی می‌شود و گروه خونی ABO براساس وجود کربوهیدرات‌های A و B بر سطح 

گویچه‌های قرمز طبقه‌بندی می‌شوند. گزینهٔ »4«: اگر پدر و مادر AO و BO باشند امکان تولد فرزندانی با گروه خونی AB و O وجود خواهد داشت.

 بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: برای گروه خونی ABO اضافه شدن کربوهیدرات‌های A و B به غشای گلبول قرمز یک واکنش آنزیمی است. دو نوع 20 . 3
آنزیم وجود دارد. یکی آنزیم A که کربوهیدرات A را به غشا اضافه می‌کند و دیگری آنزیم B که کربوهیدرات B را اضافه می‌کند. گزینهٔ »2«: اگرچه گروه خونی 
ABO و صفت Rh در دستهٔ صفات تک جایگاهی قرار دارند و یک جایگاه مشخص بر روی فام‌تن دارند اما این جایگاه‌ها برای گروه خونی ABO فام‌تن شمارهٔ 9 

می‌شود. مشاهده   D پروتئین  قرمز  گویچهٔ  غشای  در  تا  است  کافی   D دگرهٔ  یک  تنها  داشتن   :»3« گزینهٔ  می‌باشد.   1 شمارهٔ  فام‌تن   Rh خونی  گروه  برای   و 
−AB نیز یک نوع رخ نمود و ژن نمود دارد. ، گروه خونی  O− گزینهٔ »4«: علاوه بر 
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بیماری فنیل کتونوری.1  = × =pp PP Pp
1
1

 با توجه به اطلاعات مسئله داریم:� 4
بیماری هموفیلی = × = +X Y X X X Y X XH h h h H h1

2

1

2

�

 A وجود دارد. گزینهٔ »2«: امکان تولد پسری با گروه خونی O فرض شوند امکان تولد پسری با گروه خونی BO و AO بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: اگر پدر و مادر

 ( )RR ) یا  )Rr وجود دارد اگر مرد AA و زن BO در نظر گرفته شوند. گزینهٔ »3«: اگر مرد RR و زن Rr در نظر گرفته شود امان تولد دخترانی با گروه خونی مثبت 
وجود دارد. گزینهٔ »4«: امکان تولد دختری هموفیل وجود ندارد.

 بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: با توجه به نمودار فصل 3 کتاب درسی تعداد ژن نمودهای دارای یک دگرهٔ بارز با تعداد ژن نمودهای دارای چهار دگرهٔ بارز برابر است. .2  1
گزینهٔ »2«: بیش‌ترین تعداد ژن نمودها مربوط به ذرت‌هایی است که سه دگرهٔ بارز دارند. گزینهٔ »3«: رخ نمود صفات تک جایگاهی، غیرپیوسته است و صفات چند جایگاهی 

)مانند رنگ نوعی ذرت( رخ نمودی پیوسته دارند. گزینهٔ »4«: در نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای رنگ ذرت که شبیه زنگوله است تعداد دگره‌های بارز و نهفته برابر است.

بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: در یک گندم با 6 مجموعهٔ .3   گامت‌ها یاخته‌هایی هستند که در تولید مثل جنسی ارتباط بین نسل‌ها را برقرار می‌کنند.  3
) گامت‌ها 2 مجموعهٔ  )4n کروموزومی )هگزاپلوئید( گامت‌ها مطمئناً 3 مجموعهٔ کروموزومی )نصف یاختهٔ مادر( خواهند داشت. هم‌چنین در جاندار تتراپلوئید 
کروموزومی دارند. گزینه‌های »2« و »4«: نمی‌توان گفت تمامی گامت‌ها بر اثر میوز یا تماماً بر اثر تقسیم میتوز ایجاد شده‌اند. مثلًا گامت‌ها در گیاهان، قارچ‌ها، 
برخی آغازیان و زنبور عسل نر با میتوز ایجاد می‌شود اما در سایر جانوران و برخی آغازیان گامت‌ها حاصل تقسیم میوزاند. قرار گرفتن تتراد در مرحلهٔ متافاز در 
مرکز یاخته مربوط به فرایند میوز است. کشیده شدن کروموزوم‌های دو کروماتیدی به قطب یاخته ← میوز  گزینهٔ »3«: به‌جز موارد استثنائی نظیر بکرزایی زنبور 

عسل که در آن فرد نر هاپلوئید با میتوز اسپرم ‌n تولید می‌کند. در تمامی جانداران گامت‌ها همواره نصف یاختهٔ تخم )زیگوت( کروموزوم دارند.

  دختری که مبتلا به بیماری وابسته به x مغلوب می‌باشد پدری بیمار و پسران بیمار خواهد داشت و مادر وی بیمار و یا ناقل بیماری می‌باشد. در صورتی .4  4
که همسر او نیز بیمار باشد پسران و دختران او همگی بیمار خواهند بود و اگر همسر وی سالم باشد پسران او همگی بیمار و دختران او همگی ناقل بیماری 

خواهند بود و شانس داشتن پسر سالم را خواهند داشت..

 ساختاری که بودن و نبودن آن گروه خونی را مشخص می‌کند پروتئینی می‌باشد..5  3
ساختارهایی که از جنس پروتئین‌اند:

LH 5 1 اکسی‌توسین  2 هیستون  3 اغلب آنزیم‌ها  4 اکتین
تذکر: LH و FSH هورمون‌های جنسی و استروئیدی نیستند بلکه هورمون محرک غدد جنسی هستند.



437

سوم لص فیاه ونممه آزان اسخپ : ل هسل اطلاعات در ناانتق

2 در رابطه با صفات گسسته و پیوسته به نکات زیر توجه کنید: .6 
m-|  دارای کمیت‌های متفاوت در بین دو بازه
دارای ژن‌های متعدد در چند جفت کروموزوم |--
رنگ ذرت، رنگ پوست، قد انسان  |--
تحت کنترل ژن و محیط |--
o-| دارای نمودار توزیع در جامعهٔ به شکل زنگوله

الف( صفات پیوسته --

m-|  صفاتی تک جایگاهی
بعضاً تحت تأثیر محیط )بیماری کم خونی داسی شکل در مناطق مالاریا خیز( |--
گروه‌های خونی، رنگ گل میمونی |--
دو یا چند اللی  |--
o-| .کمیت‌های عددی فنوتیپی زیادی ندارند

ب( صفات گسسته --

) قطعاً دخترانی بیمار دارد و مادری بیمار داشته است. هم‌چنین توجه کنید که در بیماری .7  )x YA  در بیماری وابسته به x با الل بارز )غالب( مرد بیمار  4
) قطعاً پدری بیمار داشته و تمامی پسرانش بیمارند. )x xa a وابسته به x با الل نهفته )مغلوب( زن بیمار 

 مثبت یا منفی بودن گروه خونی در صورت بودن و نبودن پروتئین D در غشاء گویچه قرمز بررسی می‌شود..8  1
انتقال  نقش اصلی گویچهٔ قرمز،  گزینهٔ »2«:  از 99 درصد یاخته‌های خونی را گویچه‌های قرمز تشکیل می‌دهند.  در انسان بیش  بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: 

است. سفید  گویچه‌های  همهٔ  ویژگی  تراگذاری   :»3« گزینهٔ  می‌کنند.  استفاده  کربنیک‌انیدراز  از   CO2 انتقال  برای  فقط  و  است  تنفسی   گازهای 
 گزینهٔ »4«: پاکسازی گویچه‌های قرمز مرده توسط ماکروفاژهای کبد و طحال صورت می‌گیرد.

 ماده‌ای که ساخته شدن آن علاوه بر ژن به نور هم نیاز دارد، کلروفیل می‌باشد..9  3
بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »الف، ب و ج«: علت درستی عبارت‌های »الف،ب« و نادرستی عبارت »ج« این است که کلروفیل به فراوانی در کلروپلاست دیده می‌شود 

به همین دلیل گیاهان سبز هستند. کلروپلاست‌ها کاروتنوئید دارند که با کلروفیل پوشیده شده است. کلروفیل در برگ در هنگامی‌که طول نور و روز کم می‌شود 
تجزیه می‌گردد و مقدار نسبی کاروتنوئید را افزایش می‌دهد. عبارت »د«: یاخته‌های نگهبان روزنهٔ هوایی برخلاف یاخته‌های دیگر روپوست کلروپلاست دارند.

 بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: نادرست است. Dd و dD ژنوتیپ هستند نه فنوتیپ! گزینهٔ »2«: درست است. بیماری هموفیلی وابسته به X می‌باشد و 10 . 2
است. نهفته  و  )غیراتوزومی(   X به  وابسته  بیماری  یک  هموفیلی  است.  نادرست   :»3« می‌دهند.گزینهٔ  بروز  را  بیماری  الل  یک  داشتن  با   X Yh  مردان 

گزینهٔ »4«: نادرست است، صفات گسسته صفاتی هستند که قابل‌شمارش می‌باشند.

  تنها عبارت »الف« نادرست است. بررسی عبارت‌ها؛ عبارت »الف«: هر یک از افراد جمعیت ویژگی‌هایی دارد که ممکن است این ویژگی‌ها به نسل 11 . 4
بعد منتقل شود. عبارت »ب«: گروه خونی Rh بر اساس بودن یا نبودن نوعی پروتئین در غشای گویچهٔ قرمز تعیین می‌شود. عبارت »ج«: نکته: ارتباط بین نسل‌ها 
را گامت‌ها برقرار می‌کند و ویژگی‌های هر یک از والدین توسط دستورالعمل‌هایی که در دنای موجود در گامت‌ها قرار دارد به نسل بعد منتقل می‌شود. البته این 
( , )( , )BB BO RR Rr = × =2 2 4 +B می‌توان قائل شد.� در تولید مثل جنسی رخ می‌دهد. عبارت »د«: نادرست است چون 4 نوع ژنوتیپ برای 

عبارت »ه‍‌«: ژن پروتئین D جای مشخصی در کروموزوم دارد و این پروتئین که در غشای گویچهٔ قرمز قرار دارد جزء پروتئین‌های سطحی می‌باشند. 

 بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: هموفیلی بیماری وابسته به جنس و غیراتوزومی است.هموفیلی جزء صفات چندجایگاهی نیست.گزینهٔ »2«: صفات 12 . 3
وابسته به X در مردان فاقد الل پوشاننده روی کروموزوم Y هستند.گزینهٔ »3«: مردان نمی‌توانند ناقل صفات وابسته به X باشد. رنگ ذرت تحت کنترل 3 جایگاه 
ژنی است که هرکدام 2 الل دارند.گزینهٔ »4«: در بیماری هموفیلی که وابسته به کروموزوم X است روی فاکتور شماره VIII تولید نمی‌شود. صفات چندجایگاهی 

از نوع صفات پیوسته هستند.

صفت‌های 13 . در  »الف«:  عبارت  عبارت‌ها؛  بررسی  صحیح‌اند.  »ب«  و  »الف«  عبارت‌های  است.  جنس  به  غیروابسته  و  اتوزومی  صفات  ازجمله   Rh  2
غیروابسته به جنس )اتوزومی( انواع فنوتیپ و ژنوتیپ در جنس نر و ماده با هم یکسان می‌باشند. عبارت »ب«: در اواخر قرن نوزدهم زمانی که هنوز ساختار و 
عمل دنا و ژن‌ها معلوم نبود دانشمندی به نام گریگور مندل توانست قوانین بنیادی وراثت را کشف کند. عبارت »ج«: هر یک از ما ویژگی‌هایی داریم که ما را با 
آن‌ها می‌شناسند، بعضی از ویژگی‌ها را از والدین خود دریافت کرده‌ایم. عبارت »د«: در هر کروموزوم شماره 1، وجود ژن d نشان‌دهندهٔ عدم وجود پروتئین در 

غشای گلبول قرمز می‌باشد.
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= 2 حالت گزینهٔ »2«: مردی مبتلا به 14 . ( )rr A، و Rh منفی  AA AO( , ) ، گروه خونی  ( )X Xh h  بررسی گزینه‌ها: گزینهٔ »1«: زن مبتلا به هموفیلی  2
 B BO BB( , ) ) گروه خونی  , )X X X XH H H h = 1 حالت گزینهٔ »3«: زن سالم از نظر هموفیلی  ( )rr O،و Rh منفی  OO( ) ، گروه خونی  ( )X Yh هموفیلی 

= 2 حالت ( , )RR Rr AB و Rh مثبت  AB( ) ، گروه خونی  ( )X YH = 8 حالت گزینهٔ »4«: مرد سالم از نظر هموفیلی  ( , )RR Rr و Rh مثبت 

 دو دگره برای رنگ گل میمونی وجود داردکه یکی قرمز و دیگری سفید است. رنگ صورتی حالت حد واسط قرمز و سفید برای این گل است در این 15 . 3
حالت گفته می‌شود که بین دگره‌ها رابطه بارزیت ناقص برقرار است.

بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: در رابطهٔ بارزیت ناقص از روی رخ نمود می‌توان ژن‌نمود گل را تعیین کرد به‌طور مثال می‌توان تشخیص داد که رخ نمود صورتی دارای 

) رنگ‌هایی سفید و قرمز دارند و خالص‌اند. گزینهٔ »3«: در  )WW RR» صورتی دارای ژن نمود RW است.گزینهٔ »2«: گل‌هایی که رخ نمود حد واسط ندارند 
حالت ناخالص رخ نمود حد واسط دو آستانه )نه هر دو آستانه با هم( بروز پیدا می‌کند. گزینهٔ »4«: دو دگرهٔ W و R و سه رخ نمود سفید، قرمز و صورتی برای این 

صفت وجود دارد.

. 16A B C> = �  3
جفت الل هم‌توان + تعداد الل  = OÃU¼¹ÎjHk÷U       تعداد فنوتیپ  = + =3 1 4 �

 :ژنوتیپ ها

 : انواع فتوتیپ

AA / AB / AC / BB/ BC/ CC

A A     A      B     BC   C
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

A B C

n(n )+ ×= =
1 3 4 62 2

انوع ژنوتیپ
�

⇒ تعداد ژنوتیپ‌های ناخالص −
=

n n( )1

2

3 AB، AC، BC حالت  �

⇒ انواع فنوتیپ A B C BC/ / / 4 نوع �
⇒ انواع ژنوتیپ خالص 3S²Ie  AA، BB، CC �

 بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: در رابطهٔ هم‌توانی بروز در دگره به صورت همزمان امکان‌پذیر است است. گزینهٔ »2«: در رابطهٔ بارز نهفتگی به علت این 17 . 4
که تعداد ژن نمودها از تعداد رخ نمودها بیش‌تر است پس افراد ناخالص با افراد خالص بارز رخ نمود یکسانی دارند. گزینهٔ »3«: در رابطهٔ بارزیت ناقص حد واسط 

رخ نمود افراد خالص بروز می‌کند. گزینهٔ »4«: در رابطهٔ بارزیت ناقص و هم‌توانی می‌توان رخ نمود را از طریق ژن نمود تشخیص دارد. 

 با توجه به اطلاعات مسئله داریم:18 . 4
AB OO

AO BO

pp PP
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X Y X X

X Y X Y X X X X

h H h

H h H h h
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1
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1

1

1
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1

4

1

4

1

4
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Rr rr

×
↓
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1
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با توجه به آمیزش‌ها امکان تولد دختری مبتلا به فنیل کتونوری وجود ندارد.

 این فرد از نظر صفت Rh ژن نمود dd و از نظر گروه‌های خونی ABO ژن نمودهای AA ، AO و شاید AB دارد. 19 . 3
باشد.   ( )AA ABO ممکن است خالص  از نظر گروه خونی  اما می‌تواند  ) دارد  )dd Rh ژن نمود خالص  این فرد صفت   بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: اگرچه 

گزینهٔ »2«: در ساختار فام‌تن‌های شمارهٔ یک این فرد غیر از دگرهٔ A ممکن است دگره‌های O یا B نیز یافت شود. گزینهٔ»3«: فقط آنزیم A را دارد. گزینهٔ »4«: ممکن 

است فرد AO باشد و از نظر صفت گروه خونی ABO ، هتروزیگوس در نظر گرفته شود.

 چگونگی وراثت صفات از نسلی به نسل دیگر در شاخه علم ژنتیک بررسی می‌شود.20 . 2
بررسی گزینه‌ها؛ گزینهٔ »1«: مهندسان ژنتیک حتی می‌توانند ژن‌های انسانی را به گیاهان، جانوران دیگر یا حتی باکتری‌ها وارد کنند. گزینهٔ »2«: در علم ژنتیک، 

ژن‌های یک جاندار را به بدن جانداران دیگر وارد می‌کنند.گزینهٔ »3«: در علم ژنتیک محرمانه بودن اطلاعات ژنتیک تأکید شده اما زمینه سوءاستفاده‌هایی در این 
علم با تولید سلاح‌های زیستی وجود دارد.گزینهٔ »4«: در پزشکی، کشاورزی و پژوهش‌های علوم پایه از مهندسی ژن استفاده می‌کنند.
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